

## DUELOS DE CAÑÓN EN TODOS LOS FRENTEROS

## CONTINUA LA TERRIBLE BATALLA DE VERDUN

## En Portugal se constituye un Gabinete nacional

## FLUCTUACIONES

La batalla de Verdun comenzó el 21 de febrero. Dura ya, pues, diez y nueve días. Y tiende a convertirse en un asedio metódico, semejante a los otomanos de Riga y Dubuergo.

Los alemanes dicen oficialmente que los franceses han recobrado Vaux. Los franceses insisten en afirmar que no han necesitado recobrarlo, porque nunca lo perdieron. Sea lo que fuere, es lo cierto que en el ángulo Nordeste de las posiciones de Verdun se sigue peleando en los mismos parajes que hace doce días.

Los alemanes han recobrado el bosque de los Cuervos, que conquistaron cuando su brusca ofensiva por el Oeste del Mosa y que los franceses recuperaron cuarenta y ocho horas después. Estas fluctuaciones son buena prueba del encarnizamiento atroz de la batalla.

Un eminente crítico militar teutón, el coronel Gaedke, describe así el sistema empleado por los alemanes en sus ataques a Verdun:

«El ataque alemán y las ventajas que hasta ahora ha obtenido son caracterizados por la excelente colaboración de una poderosa masa de artillería con el asalto de la infantería. La artillería, por un fuego bien ajustado, trabaja la primera línea del adversario, rompe los obstáculos que protegen su frente y desbarata sus trincheras. Desde que los observadores juzgan que el efecto es suficiente, la infantería se lanza al ataque, mientras que los cañones ejecutan un violento tiro de contención sobre la retaguardia de las posiciones francesas, para impedir que las reservas acudan. La infantería se instala en las posiciones que ha tomado, se ordena y pide refuerzos. La artillería ayuda a rechazar los contraataques del enemigo. Se hace adelantar los cañones de campaña, las lanzaminas, las ametralladoras y se les monta sobre las posiciones conquistadas. Después, los cañones comienzan el bombardeo de la posición siguiente del adversario, para trocarla, a su vez, en madura para el asalto. Y el juego repite.

No obstante todo ello, el ataque sigue siendo una cosa extremadamente difícil y sangrienta y sólo una infantería de primer orden puede ejecutarlo.»

El crítico militar de *Le Matin* pide que los franceses, en vez de una resistencia pasiva, se resuelvan a una ofensiva violenta, que paralice al enemigo. Otros periodistas de París son de la misma opinión. Sin embargo, Joffre insiste en su táctica. ¿Es que se considera seguro del triunfo? ¿O es que Verdun, para él, tiene escasa importancia estratégica? El grupo de defensas cuyo centro es dicha ciudad sigue siendo asaltado por el Norte, el Oeste y el Este, y sólo la región meridional del mismo está libre de embestidas.

Una vez más chocan en Occidente dos voluntades aferradas a dos concepciones distintas de la guerra. ¿Cuál de ellas saldrá victoriosa de esta pugna épica y bárbara?

## LA TERRIBLE LUCHA DE VERDUN

## Los combates de Forges.

PARIS, 10. La tercera fase de la batalla de Verdun se inició el domingo, cuando los alemanes salieron de sus posiciones de Forges y comenzaron el ataque de flanco espeso desde hacía tiempo.

Serán próximamente las ocho de la mañana cuando las columnas se lanzaron desde el bosque de Forges y desde la aldea de Drilancourt en dirección de Forges.

Los alemanes tenían ya la cota 213, que domina el pueblo y la carretera a través del bosque.

La respuesta de la artillería francesa fue tan eficaz, que los alemanes tuvieron que detenerse durante todo el domingo.

Desembocando de los ángulos inferiores de la cota y del bosque, los regimientos prusianos se encontraron ante un fuego terrible de ametralladoras y de fusilería y bajo un tiro de artillería que enfilaba a Bethincourt y al Mort-Homme. La acción de la artillería francesa no había sido nunca tan destructora.

Lanzó un millón de obuses en doce horas. Aunque la infantería debe pronunciar siempre la última palabra en una batalla, la lucha de Verdun se recordará como el mayor duelo de artillería de esta guerra.

Quinientas baterías de cañones de montaña, donde estaba desde el monstruo del Creusot al Skoda de 12 pulgadas, tronaban a la vez.

Numerosos sectores del frente francés recibieron unos cien mil obuses en doce horas,

lo mismo el domingo que el lunes. El arroyo de Forges ha desaparecido y han saltado treinta pies de la altura de la cota 213.

La aldea de Regneville no estaba ocupada más que por un pequeño destacamento francés.

El lunes por la tarde, después de un furioso bombardeo, los alemanes entraron en Forges, y a pesar de los reiterados contraataques franceses, avanzaron entre Forges y Regneville hacia las pendientes de la cota 265. Se enviarían lo menos cinco regimientos contra esa posición, que constituye un espaldón aislado y avanzado de la cota del Oie. Los alemanes fueron rechazados dos veces con grandes pérdidas, pero al tercer contraataque lograron alcanzar la cima y mantenerse en ella. Al fin de la jornada, los franceses poseían aún las alturas superiores de la cota del Oie y las proximidades de la carretera de Forges a Cumieres.

El martes el fuego alemán aumentó aún más. No estaba concentrado solamente en la cota del Oie, sino también en la parte Oeste del frente del ataque.

Bethincourt y las trincheras francesas que van hacia la cota del Oie fueron inundadas de metralla durante seis horas.

En ese momento, los batallones alemanes se lanzaron al ataque, procedentes de tres lados, a lo largo de la carretera de Gercourt a Bethincourt, del pueblo de Forges y de las pendientes de la cota 265. Los oficiales franceses calculan en 20.000 hombres las fuerzas de ataque, habiéndose identificado más de quince batallones diferentes.

Al caer la noche, sus últimas columnas de ataque fueron rechazadas por los franceses, que se batieron contra un enemigo dos veces superior en número.

## La lucha en Alsacia.

BERNA, 10. Dicen de Basilea que desde los comienzos de la guerra nunca ha tronado el cañón tan intensamente y tanto tiempo seguido como en la última quincena de febrero en el frente alsaciano vecino de Basilea.

El 8 de febrero último, la frontera de Baden fue cerrada totalmente y suspendido el tráfico postal entre la zona neutral de Alsacia y Suiza, y las relaciones de todo género quedaron muy reducidas a partir de esta fecha.

Los trenes militares comenzaron a pasar por la estación de San Luis, ciudad alsaciana situada casi a las puertas de Basilea. Durante muchos días, semanas enteras, estos trenes, según dicen testigos oculares, se componían ordinariamente de cincuenta vagones, arrastrados por dos poderosas locomotoras. En los primeros coches iban la artillería, las municiones, los gases asfixiantes. En el resto del convoy se distribuían los soldados.

Seppois no es más que un montón de ruinas, batido por los cañones alemanes de Biesel. La campana de la iglesia se vino abajo, después el edificio se incendió, quedando reducido a cenizas, como aconteció en la mayor parte de las casas de la ciudad.

Al Norte de Seppois, ha sufrido también Laysitzen el bombardeo. Toda la parte alta de la ciudad está destruida. Al Sudoeste de Seppois, la aldea de Pfetterhouse ha sido destruida en gran parte.

Hace muy pocos días escribían desde Porentruy lo siguiente:

«Pffetterhouse ha sido bombardeado terriblemente por los alemanes. Se habla de numerosas casas demolidas, entre ellas el conocido hotel Heimis; otros inmuebles también han sufrido daños.»

En dos días han caído más de dos mil proyectiles de cañón en esta localidad.

Según afirma un periódico de Basilea adicto al Rey de Prusia, Altkirch ha sufrido mucho a consecuencia del bombardeo de la artillería francesa. El paseo público, por su situación, ha estado expuesto constantemente; la parte Oeste de la ciudad ha sido totalmente evacuada. El viaducto de Illfurt está completamente destruido.»

## Una opinión alemana.

PARIS, 10. El crítico militar de la *Gaceta de Francfort* dice lo siguiente:

«Es muy lamentable que en nuestra propia casa, en Alemania, existan gentes que pasan por no ser tontas, que no hayan sabido apreciar en su justo valor nuestros éxitos ante Verdun.»

La noticia de nuestros primeros éxitos en Verdun apenas acababa de llegar a Alemania, cuando estas gentes hablaban de haberse roto el frente francés, de retrocesos del frente enemigo y de operaciones decisivas. Después, los comunicados oficiales de estos días anunciando cierta paralización dicen que nuestro Estado Mayor, antes de sacrificar hombres y material en número excesivo, prefieren ver cómo el asalto de los franceses se estrella contra nuestras líneas. Y entonces, esas mismas gentes se entregan a la desesperanza. Pero se puede preguntar a esos mismos cómo podrá conducirse un avance de nuestra infantería a costa de las pérdidas más enormes,

si no está cubierta su espalda por el muro de bronce de nuestra artillería gruesa, provista de municiones que puedan renovarse a cada instante.

Los que quedan en su casa olvidan demasiado pronto el trabajo enorme de nuestros valientes soldados. Lloramos las desgracias y las víctimas de esta guerra. Todos estos estratagemas de café, inclinados sobre planos y largas listas de bajas, querían una carga de caballería contra una fortaleza acorazada, en lugar de un ataque metódico ordenado por nuestro Estado Mayor, tan admirablemente ejecutado por nuestras tropas.»

## Impresiones de un capitán ruso.

PARIS, 10. El capitán Semenoff, que estuvo en el Cuartel general del ejército del general Petain, y que también ha estado en Verdun, ha enviado al periódico de Petrogrado *Novoié Vremia* las siguientes impresiones: «Todos los oficiales admiran en su jefe, el general Petain, el talento, la resolución, que le permitieron, tan pronto llegó, elaborar un plan de acción que hasta ahora se ejecuta sin modificación.»

Después de almorzar en el Cuartel general, partimos para el campo de batalla, oyéndose cada vez más cercano el ruido del cañón.

Nuestros automóviles pasan por el valle del Meuse y subimos la colina. A pie llegamos hasta un picacho que domina Verdun.

Un vasto horizonte se abre delante de nosotros. El Meuse serpentea en medio de un valle profundo. Se divisan las faldas con bosques de Froidetene, la loma del Poivre; más al Norte, y más lejos, entre la niebla, las alturas de Douaumont.

Los franceses mantienen firmemente su principal línea de defensa, y todos los esfuerzos del enemigo se quebrantan ante la heroica resistencia de nuestros aliados. Allí, uno de los mejores Cuerpos del ejército francés; que se ha distinguido varias veces, paró en seco la ofensiva enemiga, cubriendo sus banderas de nueva gloria.

El violento combate de artillería continúa. Algunas veces se puede distinguir la voz de los cañones pesados y de la artillería de campaña; pero frecuentemente el tiro se ejecuta por ráfagas, semejante al estampido prolongado de los truenos.

La artillería francesa contesta con igual violencia.

Cerca de nosotros, una batería de 75 disparó sin cesar. Más lejos, las piezas pesadas envían al enemigo sus proyectiles formidables, que surcan el espacio con sus gemidos.

Los alemanes bombardean Verdun y sus alrededores. Por todas partes surgen columnas de humo y de polvo.

Acaso el enemigo haya divisado nuestro grupo de espectadores, porque comienzan a caer cerca de nosotros proyectiles, sin hacer explosión. La prudencia nos obliga a abandonar nuestro observatorio, y en el automóvil volvemos a Verdun.

Yo había visitado Verdun hace dos meses. La ciudad estaba entonces animada y los habitantes hacían vida tranquila, como de ordinario.

Ahora la ciudad está muerta.

La población civil ha sido evacuada; las casas fueron cerradas.

Ha circulado el rumor de que Verdun hallábase completamente destruido.

Yo he visto, con sorpresa, que, después de diez días de un bombardeo encarnizado, con proyectiles del mayor calibre, la ciudad ha sufrido pocos desperfectos. En ciertas partes no se advierte daño alguno. La fachada principal de la catedral, con su alta torre, permanece intacta, a pesar de que los alemanes se empeñan en cañonearla.

El clero había depositado en una casa próxima muchos objetos de culto, esperando de ese modo protegerlos mejor.

Pero un proyectil ha destruido una parte de esa casa. Entre las ruinas y en medio de los objetos religiosos destruidos, una estatua de Juana de Arco, muy blanca, permanece en pie, intacta.

Con la bandera en la mano, ella mira orgullosamente y parece prometer la victoria.

Caer la noche, y por los caminos comienza la iluminación de los grandes faros de los camiones. Los camiones marchan y marchan...»

## Comentarios franceses.

PARIS, 10. Los alemanes, después de los furiosos ataques asaltantes de ayer en la región de Verdun, manifestaron menos actividad durante la noche, en que la infantería hizo un descanso para volver a comenzar el viernes los intentos con más encarnizamiento aún.

Con tenacidad desesperada renovaron contra el bosque de Corbeaux, en el Oeste del Mosa, varios ataques, que fueron vanos, a pesar de la formidable preparación de la artillería.

Pero el último asalto, ejecutado con efectivos considerables de más de una división, les permitió volver a poner pie en la parte de que les desalojamos el día 8 del corriente.

Esto es una ventaja insignificante, por encontrarse efectivamente nuestra primera línea de resistencia detrás de Mort Homme, y hay motivos para creer que será momentáneo, pues el bosque en los últimos días nos fue sucesivamente tomado y vuelto a entregar.

El combate allí es muy violento ahora para que el final sea fijado irremisiblemente.

En la orilla derecha, el enemigo intentó sin éxito tomar nuestras trincheras de delante de Douaumont, y previmos el ataque que preparaba contra Vaux hasta anunciando en los despachos de hoy la pérdida por los alemanes del pueblo que pretendía habernos tomado ayer, lo cual es una nueva broma, puesto que nunca lo ocupó.

En nuestra ala derecha, las baterías pesadas enemigas, contrabataídas por nuestra artillería, bombardearon con rabia las ruinas de algunos pueblos de Woevre.

Una innovación: nuestros adversarios, que no retroceden ante ningún arma, arrojaron en el Mosa, en Saint-Mihiel, minas flotantes, destinadas evidentemente a hacer saltar fortalezas y puentes flotantes de los que unen ambas orillas, para entorpecer así nuestro aprovisionamiento en el alto del Mosa; pero el ardor fué descubierta a tiempo y fracasó.

Se confirma, en fin, que la lucha de ayer fué horrorosamente mortífera para el enemigo ante Vaux.

Hoy, que el bosque sea el de Corbeaux ó Douaumont, el enemigo dejó en todas partes sobre el terreno montones de cadáveres de sus tropas, diezmadas por nuestros tiros de contención, por nuestros disparos de infantería y de ametralladoras.

Y a pesar de todo esto, a pesar del consumo de municiones más desenfrenado y las pérdidas de hombres más insensatas, la ola de alemanes sobre Verdun, comenzada hace diez y siete días, sigue contenida; los asaltantes vienen a estrellarse furiosamente contra la muralla inquebrantable de nuestra resistencia.

## Comentarios suizos.

GINEBRA, 11. El coronel Feyler pone de manifiesto, en términos condenatorios, la equivocación cometida ayer por el mando alemán, al decir que había tomado Vaux.

«La batalla de Verdun — escribe el coronel en el *Journal de Genève* — parece evolucionar cada vez más a favor de los franceses. Aquellos que hicieron dogma de la verdad alemana, según el evangelio oficial y militar de Berlín, tendrán que no creer ya nada.»

Las experiencias de la guerra, en cuanto a la veracidad de los despachos alemanes, son numerosas, desde la caída de Lieja y el famoso despacho de entonces, hasta los que marcaron la derrota del Marne, para que no sea forzoso creer hoy en el rotundo mentís francés, relativo al fuerte de Vaux.»

Concluye diciendo que el anuncio oficial de una victoria falsa no puede tener otro objeto que encubrir la falta de éxitos, que hace necesario la situación interior del Imperio alemán.

## Noticias oficiosas.

CARNARVON, 11. Según noticias oficiosas de París, el enemigo continúa atacando con increíble ferocidad al Norte de Verdun para reparar el fracaso de ayer; pero a pesar de los enormes gastos de municiones y del horrible sacrificio de vidas humanas, solamente han podido llegar a doblar un poco la línea.

Desde la noche del 7 vienen dirigiendo furiosos ataques contra el pueblo de Bethincourt, al Oeste del Mosa, y contra la región entre Douaumont y Vaux. Han estado golpeando, sin conseguir romperlo, contra el muro que forman nuestras potentemente organizadas posiciones ante Verdun.

En la orilla izquierda del Mosa ensanchamos ayer nuestro avance en el bosque de los Cuervos, cuya casi totalidad poseemos ahora.

En la orilla derecha del Mosa fué la lucha también particularmente intensa. En un día solamente dirigieron los alemanes varios ataques con poderosos efectivos amasados en cerrada formación en el espacio de tres kilómetros que separa al pueblo de Douaumont de Vaux, con objeto de inundar nuestras posiciones; salieron de la primera línea de defensas y llegaron a tomar la segunda; pero combinados nuestros fuegos de infantería y artillería, les obligaron a volverse a su punto de partida.

Ayer intentaron, sin mejor éxito, un ataque contra las trincheras al pie de la altura que domina Port-Baux; al anochecer fueron interrumpidas las operaciones por la tormenta de nieve.

Un comunicado oficioso desmiente categóricamente la veracidad del telegrama alemán que afirma que en el curso de la noche pasada un regimiento alemán haya llegado, después de varios asaltos, al fuerte blindado de Vaux y a las fortificaciones que le rodean.

Desde el fracaso de la ofensiva contra Verdun los despachos alemanes vienen llenos de afirmaciones falsas, pero nunca tanto como ahora.

## Disturbios en Colonia.

AMSTERDAM, 11. El «Telegraaf» dice que ha habido serios disturbios en Colonia, causados aparentemente por las enormes bajas sufridas en Verdun.

## Ansiedad general.

ROTTERDAM, 11. Información recibida de Berlín indica que reina gran ansiedad con motivo de las operaciones de Verdun, donde están reconcentradas las esperanzas de la decisión de la guerra. Ahora que se debilitan trata la Prensa de dar toda clase de explicaciones.

La «Vossische Zeitung» trata de dotar al pueblo de ilusiones azules. Las armas alemanas no pueden siempre obtener victorias.

## Una pregunta.

NAUEN, 11. M. Hervé en la «Victoire» dirige, preocupado, al Gobierno inglés la pregunta de si son suficientes las medidas en el frente. Teme que la línea férrea Verdun-París esté amenazada.

## Palabras del «Journal».

El «Journal», de París, protesta contra el criterio absurdo de que una guerra de desgaste lleve a la Entente la victoria matemática, y afirma que Alemania está muy lejos del agotamiento.

## Rectificaciones.

Tanto la Agencia Havas como otras fuentes semificiales hablan de grandes pérdidas alemanas y del terrible efecto de la artillería alemana, representando las cosas en los términos más generales.

La importancia de estas declaraciones está caracterizada del mejor modo por el «Times», de Londres, que el 3 del corriente declara velada la situación, según los relatos franceses.

## El fuerte de Vaux.

PARIS, 11. El comunicado alemán de hoy declara que los franceses, después de violentos contraataques, han vuelto a poner la planta en el fuerte de Vaux.

Como esto es falso, el alto mando francés sostiene lo que dijo ayer.

El fuerte de Vaux no ha sido recuperado, puesto que nunca se ha perdido, y los alemanes no le han atacado siquiera.

## De Suiza.

PARIS, 11. La nueva invención de la Agencia Wolff, anunciando ayer tarde, cerca de las seis, en Ginebra y en las principales ciudades suizas, que los alemanes se habían apoderado del pueblo y del fuerte de Vaux, ha sido acogida sin emoción por el público helvético.

El recuerdo de Douaumont era aún muy reciente; así pues, ayer tarde, cuando en los transparentes de los cinemas de Ginebra se proyectó el boletín francés anunciando que los alemanes habían sido echados de Vaux a la bayoneta, se produjo una verdadera explosión de bravos y de aclamaciones entusiastas, y el comunicado de las veintitrés se publicó, impreso en grandes caracteres, en todos los periódicos de la ciudad.

## Nota oficial francesa.

PARIS, 11. En su comunicado del 10 de marzo, los alemanes pretenden:

1.º Haberse apoderado del bosque de Alvaux (?) y de la altura al Oeste del pueblo de Douaumont. Ahora bien, todos los ataques dados ayer contra nuestras posiciones al Oeste de Douaumont fueron rechazados.

2.º Que no han perdido ningún aeroplano en los combates aéreos del mes de febrero, y, por el contrario, declaran que 13 aparatos, entre franceses é ingleses, fueron derribados por ellos a consecuencia de combates.

La verdad es muy otra: hemos derribado en febrero, en los diversos combates aéreos, a cinco aeroplanos alemanes, que cayeron en las líneas enemigas; en el mismo mes, un solo avión francés fué derribado en combate aéreo.

## Juicios de la Prensa francesa.

PARIS, 11. Al comentar la última jornada, dicen los periódicos que Alemania no puede confesarse impotente delante de Verdun, pues inmediatamente la coalición se quebraría.

Siempre fuerte—dicen,—pero ya desconfiada, Alemania siente comprometido su prestigio a orillas del Mosa, mientras la balanza sigue oscilando en favor de los defensores.

Los ataques alemanes en masas alternan ahora, ya en un punto, ya en otro, demostrando con ello que carece de suficientes reservas para volver a iniciar de un modo inmediato la gran ofensiva que acometió el 21 de febrero.

Las tropas francesas continúan dando frente a la infernal avalancha de hierro y fuego y los repetidos asaltos de divisiones enteras, que atacando en espacios muy restringidos, vienen a estrellarse, agotadas ya, al pie de los ejércitos franceses.

Tal es el capital testimonio de la jornada de ayer.

Dicen los franceses.

PARIS, 11. Oficial: «Desde hace algunos días el mando alemán se esfuerza en crear en el Imperio y en los países neutrales la convicción de que la batalla de Verdun es el resultado de una tentativa de los franceses para romper el frente enemigo, y que son los franceses los que han tomado la ofensiva.»

«Esa singular pretensión, un poco tardía, se encuentra desmentida, no sólo por los hechos, sino también por los numerosos testimonios alemanes.»

En la tarde del 14 de febrero se leyó a los hombres del 172.º regimiento de infantería una proclama del Kronprinz, cuyo texto ha dado de memoria un prisionero:

«Ich Wilhelm tue das Deutsche Vaterland Gezwungen zur offensive Ubergangen; Unser riserne Ville zum Siege soll den Teind Niederschlagen. Hiemit Gebe ich den Befehl zum Angriff.»

Los oficiales comentaron esa proclama ante las tropas, advirtiéndoles que el ataque sería precedido de setenta horas de bombardeo.

En los días que precedieron al ataque un desertor, cazador del 5.º batallón de reserva, ha confirmado el texto de la orden del día leída a las tropas.

Un desertor polaco del 99.º regimiento de infantería hace una declaración idéntica y añade que, según decían los oficiales, la ofensiva alemana tenía por objeto apoderarse de Verdun ó de imponer á Francia una paz separada.

El 23 de febrero, prisioneros refirieron que, habiendo aumentado considerablemente el número de los desertores en el 15.º Cuerpo de ejército, el general von Deimling ha dirigido á los alsacianos y loreno del 172.º de infantería (39.ª división) la alocución siguiente, puesta más tarde, por la orden del día, en conocimiento de todas las tropas del 15.º Cuerpo:

«Los alsacianos son brillantes soldados. Los he apreciado en todo tiempo; los últimos acontecimientos me han impresionado dolorosamente. Hoy, durante la última ofensiva contra Francia, espero que el 15.º Cuerpo se distinguirá, como anteriormente, por su arrojo y su valor.»

Tres desertores del 143.º regimiento de infantería (15.º Cuerpo) declaran que desde el 15 de febrero los oficiales daban todos los días pláticas á sus hombres para levantar su moral.

El ataque de Verdun debía durar diez días. La preparación de artillería debía ser tan intensa, que las tropas podrían entrar en Mancourt á paso de parada.

Esos testimonios no dejan ninguna duda sobre el fin que el mando alemán se había propuesto dirigiendo una ofensiva contra Verdun.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Zeppelines destruidos.

AMSTERDAM, 10. En los últimos días del mes pasado han caído en territorio belga dos zeppelines destrozados, y con la mayor parte de sus tripulaciones muerta.

Los restos han sido enviados en ferrocarril á Alemania.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Las víctimas del «Provenca».

NAUEN, 11. El ministerio de Marina rancés manifiesta que un crecido número de personas preguntó individualmente ó por telégrafo por la suerte de los militares que iban á bordo del transporte hundido «Provenca». Dicho ministerio aconseja á los consultantes se dirijan directamente al ministerio de la Guerra, porque sólo éste sabe la composición de tropas del «Provenca».

LOS ITALIANOS

La política italiana.

NAUEN, 11. La situación en el Parlamento italiano se califica en la Prensa de Berlín como una crisis crónica.

El Sr. Canepa publica en el «Lavoro», de

Genova, una carta abierta á Bisolatti, pidiendo en ella un nuevo Gabinete, en el que figure también el mismo.

Afirma que ó el Gabinete tendrá ministros de todos los partidos italianos, ó la Cámara habrá de arrojarle desesperada en los brazos de Giolitti.

ALEMANIA Y PORTUGAL

Comentarios de la Prensa alemana.

NAUEN, 11. La Prensa alemana, comentando la ruptura de relaciones lusogermánicas, dice que Portugal ha obrado bajo la presión de Inglaterra, y que jamás se verá libre de esa influencia. Además hacen referencia al ejemplo de Italia, que antes de abandonar su neutralidad fué llenada de promesas por Inglaterra, siendo abandonada después de entrar en la guerra á su penuria financiera y explodada por los navieros ingleses.

Constitución de un Gobierno nacional.

LISBOA, 11. Esta mañana se ha reunido el Congreso, asistiendo el Presidente de la República, todos los diputados, los diplomáticos aliados y numerosísimo público.

El ministro de Negocios Extranjeros declaró que la utilización de los navios alemanes obedecía á necesidades internas é intereses de Inglaterra, que solicita el embargo en nombre de la alianza.

Añadió que, en su contestación á la nota alemana, el Gobierno portugués sostiene su derecho á utilizar estos navios por necesidades del país.

Leyó la Nota alemana, en que el Gabinete de Berlín considera lo hecho como infracción de la neutralidad, y termina declarando existir el estado de guerra con Portugal.

Como comentario, dijo el ministro á la Cámara que los términos insólitos de la Nota hacían que el Gobierno portugués no la tomara en consideración.

El jefe del Gobierno manifiesta después que el Gabinete dimita, para que el jefe del Estado pueda constituir un Ministerio en que se hallen representados todos los partidos políticos, y termina el Sr. Costa presentando una proposición por la que se confiere al Poder ejecutivo todas las facultades necesarias para tomar cuantas medidas exija el estado de guerra.

La proposición es aprobada por unanimidad, adhiriéndose á ella todos los jefes de minorías, quienes prometen también su incondicional ayuda al Gobierno.

El Sr. Camacho, jefe de los unionistas, refiriéndose á la Nota alemana, en que dice el Gobierno alemán que Portugal es vasallo de Inglaterra, refuta la frase, diciendo que no es sólo eso, y que pudiera mejor llamar á Portugal esclavo, pero esclavo de sus compromisos.

La Cámara aprueba después la moción referente á la formación de un Gabinete nacional, y después de un saludo á los representantes diplomáticos aliados y á los héroes de Verdun, la Cámara se pone en pie, terminando la sesión en medio de gran entusiasmo, y dando los diplomáticos que á ella asistían gracias por las frases que les han sido dedicadas.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Contraataque rechazado.

PETROGRADO, 11. Frente occidental. En la región del Strypa superior, al Este de la ciudad de Kosioff, nuestros exploradores dispersaron á unos grupos de adversarios, haciéndoles algunos prisioneros.

El enemigo, con fuerzas considerables, dió un contraataque, rechazándole con ayuda de nuestra artillería y causándole grandes pérdidas.

Frente del Cáucaso.—Continuamos persiguiendo á los turcos.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Combates aéreos.

LONDRES, 11. Dimos con éxito algunos ataques aéreos contra la estación de tér-

mino del ferrocarril que conduce á los acantonamientos de Carbin, produciendo daños considerables.

Todos nuestros aparatos, en número de 31, regresaron indemnes.

En un combate aéreo cerca de Tournai cayeron á tierra un aparato alemán y otro inglés.

Han sido rechazados unos ataques alemanes contra el reducto de Hohenzollern.

Por ambas partes hay gran actividad de artillería en las regiones de Loos y del reducto de Hohenzollern, entre Quinquerus y Fauquessur.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El de las tres de la tarde.

PARIS, 11. Comunicado oficial de las 15: «Al Norte del Aisne, después de haber bombardeado ayer durante varias horas las posiciones entre Troyon y Berry-au-Bac, los alemanes han desembarcado de Ville-au-Bois y han atacado el saliente que forma nuestra línea de Bois-Buttes.

Después de un combate encarnizado, hemos rechazado al enemigo del saliente Noroeste y de la parte Oeste del bosque, que habían conseguido ocupar.

Al Oeste del Mosa, los alemanes han lanzado, durante la noche, un fuerte ataque al Sudoeste de Bethincourt contra las trincheras que ladean la carretera de Bethincourt á Chattancourt.

Un contraataque inmediato nos ha devuelto enteramente una importante zona, donde habían conseguido penetrar.

Al Este del Mosa el enemigo ha redoblado sus esfuerzos entre el pueblo y las vertientes del fuerte de Vaux.

El bombardeo ha continuado toda la noche con gran violencia, y los asaltos de infantería se han multiplicado contra el pueblo, arruinado por los obuses.

El enemigo se ha apoderado de algunas casas al Este de la iglesia.

Todos sus esfuerzos se han estrellado contra la parte Oeste del pueblo, que siempre conservamos.

Después de varios ataques realizados contra las vertientes del fuerte, los alemanes hicieron algunos progresos en las pendientes; pero sus tentativas para llegar á las alambradas que se extienden delante del fuerte fueron detenidas por nuestros fuegos.

En la Woevre, el bombardeo ha continuado intenso en la región de Eix y de Moulinville.

En Lorena, los tiros de nuestra artillería han causado graves daños á las defensas alemanas cerca de Embermil.

En los Vosgos, cañoneo muy activo en el valle de la Thur y el Este de Thann.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Relato oficioso.

CARNARVON, 11. Las tropas que manda el teniente general del Africa del Sur avanzaron contra las fuerzas alemanas del Kili-mandjaro.

El día 7 el general Smuts cruzó el río Luni, con pérdidas insignificantes, y rechazó con éxito varios contraataques del enemigo.

El general Lake, comandante de las tropas de Mesopotamia, anuncia que el general Aylmer avanzó el día 6, y, siguiendo la orilla derecha del Tigris, llegó á Essimi, que se encuentra á siete millas de Kut-el-Amara; esta posición ha sido atacada el día 7, pero el general Aylmer no ha podido desalojar al enemigo.

El general Aylmer anuncia que el enemigo sufrió serias pérdidas; nuestras bajas no han sido muchas, de poca gravedad en la mayor parte de los casos.

Después de la ocupación de Halla se han recibido nuevas informaciones del general Smuts; ayer se dirigieron á Taveta las fuerzas del general van de Venter y se encontraron con que había sido en parte evacuada por el enemigo; algunos alemanes, armados de ametralladoras, se entregaron al general Banger; ahora estamos en posesión de Taveta.

Simultáneamente con los movimientos de avance de ayer, el general Tyghs inició el

bombardeo y el ataque contra Salaita, que hemos ocupado.

El comercio después de la guerra.

CARNARVON, 11. Mister Asquith dijo ayer en la Cámara de los Comunes, refiriéndose á la próxima Conferencia que tendrá lugar en París entre los Gobiernos aliados, y que se ocupará del comercio después de la guerra, que los representantes ingleses asistirían á la misma, con objeto de cambiar impresiones con el país, y que los representantes ingleses volverán de París sin ningún compromiso en lo tocante al Parlamento ó al Gobierno. El Gobierno no comprometerá al país con ninguna medida prematura que requieran atenta consideración, y respecto de las cuales debemos consultar, no solamente á nuestros aliados, sino también á nuestras colonias, pues estas medidas tendrán consecuencias transcendentales. Lord Roberts Cecil, contestando á un diputado, á propósito del servicio consular, dijo que, indudablemente, hay que operar grandes transformaciones en ese servicio.

La opinión búlgara.

PARIS, 11. Dicen de Bulgaria que ya se va demostrando el poco entusiasmo que manifiesta el pueblo búlgaro por la guerra. Nada más significativo que las notas confidenciales que ha dirigido el director de las oficinas de la Prensa búlgara, M. Herbst, á los periódicos de Sofía. He aquí un extracto de dichas notas:

«Los boletines del Estado Mayor del ejército en campaña, que revelan las magníficas hazañas de nuestros soldados, aparecen aisladas y como borradas en las columnas de los periódicos, sin ningún comentario y sin ninguna alabanza. De este modo priváis á los fundadores de nuestra unidad nacional de la única demostración de agradecimiento que podéis dárles. Es un extraño fenómeno que no puede explicarse ni por la mala voluntad de nuestros periodistas ni por la falta de sitio en los periódicos, y, sin embargo, estos periódicos reproducen artículos de la Prensa extranjera donde se encuentran descritos los triunfos de otros ejércitos. Comprenderéis que la impresión que los periódicos búlgaros producirán en los extranjeros no puede ser muy buena. Este extraño fenómeno sólo tiene una explicación posible, y es que los periódicos no pueden manifestar un entusiasmo que no existe en la opinión búlgara.»

Reunión de irlandeses.

NAUEN, 11. El día 5 del actual se celebró en el Hotel Astor, de Nueva York, una reunión extraordinaria de irlandeses, suscribiéndose, por más de 500 políticos irlandeses, un manifiesto en el que se declara textualmente:

«Inglaterra se sostiene ante los neutrales solamente por tener el cable en la mano. La Gran Bretaña ha influido ó comprado á otras Potencias para que peleen sus batallas en la guerra, que sólo Inglaterra ha provocado por los más egoístas motivos.

Los irlandeses, bien al corriente de la astucia de los ingleses, tienen ahora la misión de contrarrestar en América la influencia inglesa.»

Entre otras cosas, el Congreso tiene por objeto el que Irlanda, después de la guerra, vuelva á conseguir la libertad del derecho y la separación de Inglaterra.

Las bajas francesas.

NAUEN, 11. La Prensa de la oposición francesa pregunta al Gobierno por qué sigue negándose á publicar listas de bajas.

La dimisión de Gallieni.

Según informes recién recibidos, la censura de París suprimió en Le Petit Journal la noticia de la dimisión del ministro de la Guerra, Gallieni.

Entretanto circula el rumor de que el sucesor de Gallieni no será, por cierto, militar, sino político.

Los corresponsales de guerra.

Por deseo del alto mando francés serán enviados á París los corresponsales franceses y neutrales que se encuentran en el frente.

El general Pau.

El general Pau partió el 28 de febrero de Rusia para Francia.

Supuesta revolución en Alemania.

NAUEN, 11. Noticias de la India comu-

nican que los periódicos de allí publican fantásticos informes sobre una revolución en Alemania.

Pretenden saber que cada bomo de pasta cuesta 10 marcos é incurrir en exageraciones inverosímiles, que prueban que la verdad no lesta á las autoridades inglesas de la India.

Declaraciones del embajador británico en Washington.

WASHINGTON, 11. Con referencia á la acusación ilegal de los alemanes contra Inglaterra Mr. Cecil Springrice, embajador británico, publica un relato en que demuestra que los submarinos alemanes han cometido ultrajes antes del 18 de febrero de 1915, fecha en que, según Alemania, empezó la campaña submarina.

Dos barcos mercantes ingleses sufrieron la misma suerte el día 30 de enero de 1915, y el barco hospital inglés «Asturias» fué capturado y torpedeado en 1.º de febrero de 1915. Revisando las acusaciones hechas por Alemania, denominadas actos ilegales, encuentra el embajador que aparentemente Inglaterra se encontraba comprendida en la convención de Londres de 1909, referente á la lista de artículos de contrabando. La convención de Londres, dice el embajador, no ha sido nunca rectificada por Inglaterra ni ha sido nunca obligatoria para ella. Una de las razones por que no ha sido rectificada ha sido porque Alemania reclamó el derecho de que los víveres fuesen considerados contrabando de guerra.

El prevenir á los barcos mercantes en noviembre fué porque Alemania había sembrado minas en alta mar, que causaron la destrucción de muchos barcos mercantes inocentes, extranjeros é ingleses.

El «Wilhelmína», con cargamento de víveres, iba destinado á la población civil de Bélgica, y el accidente de este barco fué después que el barco holandés «María» y el «William P. Frye» fueron destruidos con cargamento de trigo por un crucero y submarino alemanes, respectivamente, en enero de 1914.

El muro formado por la flota británica conservará á Alemania encerrada. Puede que obtenga espléndidos y costosos triunfos, destruyéndose al mismo tiempo; pero este adversario queda y Alemania seguirá encerrada. Su comercio mundial ha quedado reducido al tráfico con Escandinavia y Holanda. Mientras Alemania no consiga deshacer el poderío naval inglés, permanecerá reducida á la impotencia. Si los casos inútiles estorban en los docks, como ha pasado en Portugal, el Tratado con Alemania permite incautarse de ellos siempre que sea el Estado quien los necesite. La brutal declaración de guerra anonada los pequeños argumentos, después de que las naciones menores han visto pisoteados sus derechos.

Seguros de vejez é invalidez.

NAUEN, 11. El Consejo federal se ha presentado un proyecto de ley, en el que se rebaja la edad para los seguros de vejez é invalidez de setenta á sesenta y cinco años. Ya con fecha 15 de enero se había deseado unánimemente la reducción. El representante del Reichstag Delbrueck también se había pronunciado en su favor.

El presente proyecto de ley deberá realizar la modificación con el nuevo año económico.

Existencias de trigo en Alemania.

Según los cálculos más recientes, posee Alemania existencias de trigo que no sólo alcanzan hasta la próxima cosecha, sino para algunos meses más.

La agricultura alemana pudo reunir durante los meses de enero y febrero grandes cantidades de cereales, y ahora gran parte de estas existencias de trigo y harina están en manos de la central alemana; las reservas que al principio eran consideradas suficientes con 200.000 toneladas han aumentado entretanto á 400.000.

La feria de Leipzig.

Los expositores de la feria de Leipzig han experimentado que reinan grandes deseos de comprar.

La industria de lujo de juguetes y la de objetos de hierro pequeños han hecho grandes ventas, que apenas pueden suministrar en el tiempo contratado.

Los compradores, por su parte, pagaron elevados precios sin regatear para adquirir las mercancías.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La emoción de Fabricio aumentaba. —¿Y cómo ha sabido este señor que yo estaba aquí?

—Parece que al pasar por el pasillo ha reconocido vuestra voz.

—¡Sapristi!—dijo el barón.—Si ha escuchado mis comentarios sobre el Código civil, título de las herencias, me habrá encontrado de primera fuerza... ¡Qué relieve!

Impaciente, Fabricio le impuso silencio. Entonces pudo continuar Tonita, y dijo:

—Ese señor me ha entregado su tarjeta, diciéndome que preguntase si uno de los señores que habla en este cuarto se llamaba Fabricio Leclere, y añadió: «Si, como me figuro, está, dígame que deseo verle en cuanto termine de comer.» —¿Desea verme?

—En cuanto acabe usted de comer, si señor.

Fabricio se levantó precipitadamente, dejó su servilleta sobre la mesa y dijo:

—Voy al instante.

—¿Nos dejas?—exclamó Matilde.

—Sí, dejadme sin mí; volveré después. La aventura es bastante extraña, y el deseo manifestado por mi tío es harto inesperado para que yo quiera penetrar el enigma cuanto antes.

Y dirigiéndose á Tonita, la dijo:

—Haga el favor de conducirme al cuarto del señor Delarivière.

—Sí, señor; es en el piso segundo, números 7 y 8.

El joven salió con la criada, dejando á sus compañeros sorprendidos y muy preocupados.

XXI

La aventura que á todos había parecido muy extraña, era, sin embargo, muy natural.

El banquero, así que volvió al hotel, después de dejar las cartas en el correo y recoger de la farmacia la medicina prescrita por el doctor, atravesaba el corredor, cuando una voz muy conocida hirió su oído, haciéndole estremecer.

Para aclarar sus dudas empleó el medio más natural.

En París, y en otras circunstancias, se hubiera guardado muy bien de dar el primer paso hacia su sobrino, y hubiese esperado, por el contrario, á que la casualidad, aun cuando él la hubiera ayudado algo,

les pusiera frente á frente; pero el afán con que Juana había defendido á su sobrino, y el encontrarle en un sitio donde el joven no podía adivinar su presencia, le hicieron variar de propósito y tender su mano protectora al único pariente que tenía, y al cual trataba de enriquecer.

Mientras subía la escalera que conducía al piso segundo, se decía Fabricio:

—¿Me ha oído hablar!... ¡Ha reconocido mi voz!...

«¿Habrá sido en el momento en que yo me explicaba tan claramente respecto á su querida y á su bastarda?»

«En este caso, la entrevista tiene que ser borrascosa.»

«Estemos en guardia para poder salir airoosamente.»

«Todo lo dicho es negable; pero, si por el contrario, no ha llegado á sus oídos ninguna frase comprometedorá, haré el papel de un sobrino solícito y cariñoso al lado de un tío millonario.»

«Quizá sea á mi buena estrella á quien deba este encuentro.»

Aquí llegaba de su monólogo cuando Tonita se detuvo.

—Aquí es, señor—dijo señalando una puerta.

—Gracias, amable joven.

La criada se marchó y el joven llamó suavemente á la puerta.

Después de algunos segundos, el señor Delarivière en persona abrió la puerta, y dijo al verle:

—¿No me había engañado: eras tú!

Y tendió las manos á su sobrino. Fabricio las estrechó con una efusión y

un enternecimiento tan sinceros en apariencia, que el más desconfiado se hubiera dejado engañar, y al mismo tiempo balbució como convocado:

—Tío!... ¡Mi querido tío!... ¡Qué dichoso soy al verle! Cuando me entregaron su tarjeta no podía dar crédito á lo que veía... ¡Usted aquí!... ¡En Melón!

—Sí, hijo mío, y no estoy solo.

Fabricio aparentó sorpresa.

—¿Cómo!—dijo.

—Ven.

El banquero condujo á su sobrino hacia el lecho, donde Juana, incorporada en las almohadas, se apoyaba sobre uno de sus codos.

A su vez, ésta tendió la mano al joven con una sonrisa casi tímida; él la tomó, y murmuró:

—Señora...

—Puedes dar á mi querida Juana un nombre más cariñoso; llámala tía, porque muy en breve tendrá derecho á ese título: el obstáculo que me impedía darle mi nombre ha dejado de existir, y antes de tres meses Juana será mi mujer ante Dios y ante los hombres.

Fabricio sentíase vacilar.

El anuncio imprevisto de un matrimonio, ya posible y próximo, era el rayo que destruía todas sus esperanzas.

Sin embargo, apeló á toda su energía, y aun tuvo valor para permanecer tranquilo, casi alegre.

Indudablemente, su tío no había oído nada. La entrevista sería cordial, y quizá el banquero, conmovido por su desinterés, le recompensaría de algún modo.

Esta hipótesis valía la pena de continuar la comedia hasta el fin.

—Reciban ustedes mis sinceras felicitaciones. Con inmensa alegría veré legitimarse vuestra felicidad.

—Gracias, Fabricio—murmuró Juana.—Yo le juzgaba bien; ya sabía que tiene usted buen corazón.

—Pero ¿qué ha pasado?—exclamó el sobrino del banquero.—¿Por qué, en vez de estar en Nueva York, la encuentro en este hotel, y sin duda enferma, porque su mano abrasa la mía?

El señor Delarivière explicó los sucesos que ya conocen nuestros lectores.

—Ha sido una imprudencia—dijo Fabricio dirigiéndose á Juana;—mi tío ha bien al suplicarle que descansase una semana en Marsella.

—Desde luego hubiera sido lo más prudente—respondió la joven con sonrisa encantadora;—pero entonces no hubiéramos tenido la satisfacción de ver á usted en este momento; además, antes de tres días estaré completamente repuesta.

—No lo dudo; pero me parece que estás un poco fatigada—dijo el señor Delarivière al ver que Juana enjugaba su frente, cubierta de sudor.—El doctor ha anunciado que esta noche tendrías un poco de fiebre... Vamos á dejarte descansar.

—Trataré de dormir; además, Fabricio y tú tendréis deseos de hablar largamente.

—¿Ya lo creo! Tenemos muchas cosas que decirnos. Estamos en la habitación inmediata. Si quieres algo, me llamas.

—No necesitaré nada.

La feria se ve muy visitada hasta del extranjero, incluso de Arabia.

El precio del marco. El conocido escritor inglés doctor Dillon escribe en el *Fortnightly Review* sobre el curso del marco alemán, afirmando que su baja es causada, en cierto grado, por las compras alemanas en el nuevo mercado abierto de los Balcanes, y por la ayuda financiera dada en oro a Turquía y Bulgaria.

Para estos pagos al Extranjero, el oro había sido reservado en Alemania, y la reunión de existencias de este metal para los fines de la guerra da la seguridad de que ésta no se terminará por falta de recursos pecuniarios.

El doctor Dillon achaca a los ingleses que el hacer los cálculos financieros olvidan la situación lamentable de algunos miembros de la Entente, que compensa toda posibilidad de un agotamiento financiero de Alemania.

Añade que no sólo el marco alemán ha perdido valor, sino también el franco francés, no obstante ser Francia el mayor mercado monetario de Europa.

Aparte de Rusia é Italia, el franco perdió en Suiza 11,6 por 100; en la Gran Bretaña, 10 por 100; en España, 11 por 100; en los Estados Unidos, 15 por 100, y en Holanda, 24 por 100.

Dillon agrega que el estado completamente extraordinario del rublo y de la lira italiana hace innecesarios todos los comentarios.

Según dice, en Rusia circulan billetes de Banco por valor de un kopek; esto es, por una centésima parte de rublo.

Las colonias alemanas. La Prensa alemana comenta la afirmación de Mr. Bonar Law de que actualmente han sido ocupadas 170.000 millas cuadradas inglesas de colonias alemanas.

Los periódicos replican que Alemania y las demás Potencias aliadas ocupan en Europa más de 450.000 kilómetros cuadrados.

Actividad en los Balcanes. PARIS, 11. Se dice que reina gran actividad en las fronteras de Bulgaria, y especialmente en un lugar extraño, entre Doiran y Gosvoel; hay gran excitación entre los austriacos, alemanes y búlgaros, que quisieran ver aniquilados a todos los aliados; Bulgaria no cuenta con municiones suficientes para emprender una ofensiva. El periódico inter-vencionista rumano *«Unicans»* dice que Rumania debe entrar en la guerra en marzo de 1916, a más tardar, ó si no ya nunca más. El convencimiento general es de que la guerra no durará más allá de 1916.

Rusia en Persia. PARIS, 11. El *«Chronicle»*, de Petrogrado, comunica con fecha 10 que el prestigio de Rusia aumenta á pasos agigantados en Persia. El periódico *«Kafkha»*, de Tiflis, publica una reciente entrevista con el embajador turco en Persia, Assim bey, que fué hecho prisionero por los rusos, el cual declara que, en su opinión, los rusos tenían un poder inagotable de resistencia, y que los cálculos hechos por los diplomáticos alemanes acerca de la declaración de la guerra santa en Persia, entrando en ella todas las tribus, ha resultado una gran equivocación desde que dejó de haber tropas germanoturcas en las fronteras, imposibilitando el que se pudiesen enviar refuerzos ante los éxitos rusos.

La situación de Turquía. PARIS, 11. Los comunicados turcos continúan guardando silencio sobre los acontecimientos de Armenia.

La *«Nueva Gaceta de Zurich»* se extraña de este prolongado silencio, y dice que es muy cierto que los triunfos rusos han desmoralizado al alto mando turco.

Por otra parte, el *«New York Times»* da informes, de origen fidedigno, sobre la situación desesperada de Turquía;

«Turquía marcha rápidamente hacia el hambre. En Constantinopla se ha visto caer á las gentes inanadas en las calles. Nunca han sido tan escasas las cosechas. Una invasión de langosta ha producido daños espantosos en Siria. Casi todos los corderos han sido requisados por los alemanes á precios elevados. La Hacienda turca está sumamente debilitada, pues Alemania no consiente nuevos empréstitos al Gobierno.»

Galieni, entormo. PARIS, 11. El *«Math»* dice estar autorizado para manifestar que el ministro de la Guerra, general Galieni, se encuentra entormo.

Los belgas. AMSTERDAM, 21. Bajo el título de *«Historias de espionaje belga»* publican los diarios alemanes (*«Vossische Zeitung»* y *«Berliner Morgenpost»*) el caso del padre Jean Vermeulen, que ante el Consejo de guerra tuvo la osadía de declarar que no tenía que dar explicaciones sobre si había ó no favorecido el reclutamiento de jóvenes para el ejército belga; porque no estando los alemanes en Bélgica sino por la fuerza bruta, él no reconocía la legalidad del Tribunal que le interrogaba.

«El padre—dicen los periódicos alemanes—tuvo que ser condenado á una multa.»

«Le *XX Siècle»* rectifica, diciendo que fué condenado á ocho meses de prisión, que actualmente sufre.

El escritor belga Julio Hoste publicó un artículo en un diario holandés germanófilo, por lo que todos los periódicos belgas patrióticos le recomendaron acremente.

Hoste ha contestado con una carta en que hace constar que publicó su artículo en aquel diario para que le oyeran los alemanes, y que se restaurará la independencia de Bélgica, y á pesar de sus victorias, por la superioridad naval de Inglaterra.

El reclutamiento en Bélgica. EL HAVRE, 11. *«La Libre Belgique»*, el diario clandestino que tanto persiguen las au-

toridades alemanas, inserta datos curiosos sobre el reclutamiento constante del ejército belga en territorio ocupado por los invasores. A pesar del rigor de los Consejos de guerra y de las dificultades puestas en la frontera, más de 20.000 voluntarios han engrosado en estos últimos tiempos las huestes del Rey Alberto.

La carne se vende en Bélgica á 6 francos el kilo; el jabón, que antes de la guerra costaba 40 céntimos el kilo, vale ahora 6 francos. Así todos los artículos. La miseria es terrible.

En defensa del cardenal Mercier. AMSTERDAM, 11. La *«Neue Zürcher Zeitung»*, diario germanófilo de Zurich, publica un enérgico artículo defendiendo al cardenal Mercier de las censuras de la *«Gaceta Popular de Colonia»* y otros diarios alemanes.

«Ni por el más excitado patriotismo—dice—puede desconocerse la elevación moral del cardenal, ni su grandeza, como prelado y como belga.»

## DE MADRUGADA

Un contrato francoitaliano. TORRE EIFEL, 11. El Presidente del Consejo, ministro de Negocios Extranjeros, ha firmado ayer con el embajador de Italia en París una declaración en la cual el Gobierno italiano renuncia para sus Consulados, sus establecimientos y sus posesiones al privilegio de capitulaciones en la zona francesa del Imperio sarraceno.

En virtud de este acto, la numerosa colonia italiana del Marruecos francés, que toma una parte tan interesante y tan útil en el desenvolvimiento económico del país, participará de hoy en adelante de los Tribunales franceses.

Esta prueba de simpatía y de confianza dada por el Gobierno italiano á las nuevas instituciones de Francia en Marruecos es de tal naturaleza, que estrecha aún más los lazos que unen á las dos naciones aliadas.

El Consejo de guerra de los aliados. PARIS, 11. El Consejo de guerra de los aliados se reunirá mañana en el gran Cuartel general, bajo la presidencia del generalísimo Joffre.

El general Porro, en Paris. PARIS, 11. El general Porro, jefe del Estado Mayor del ejército italiano, ha llegado esta mañana á Paris.

Viene á tomar parte en varias conferencias que se celebrarán en el gran Cuartel, y cuenta quedarse cuatro días en Francia.

Las reservas. PARIS, 11. El Gobierno, con el fin de sustituir por reservas de la territorial los hombres de la activa, de la reserva y de la territorial actualmente excedentes de cupo y empleados en las fábricas de pólvoras y fábricas de guerra, estudia la necesidad de llamar en breve la quinta de 1888 y no proceder ya por llamamientos individuales, según lo ha acordado recientemente el Parlamento.

Mr. Churchill. POLDHU, 11. Dicese que Mr. Whiston Churchill piensa renunciar á su destino en el ejército para volver al Parlamento.

Essad pachá. POLDHU, 11. El corresponsal en Roma de *«Le Matin»* dice que Essad pachá piensa ir á Valona para tomar el mando de las tropas albanesas.

La Opera en Londres. POLDHU, 11. Mr. Oswald Stall ha comprado la Opera de Londres, construida en 1911 por Mr. Hammerstein, y que ha sido sucesivamente teatro de ópera, de variedades, museo, circo, teatro y café.

Una deuda. POLDHU, 11. El *«Journal de Commerce»*, de Rio Janeiro, recuerda que Alemania debe ahora á Brasil 4.800.000 libras esterlinas de café.

El periódico sugiere la idea de que el Gobierno debía impedir que zarparan los buques alemanes anclados en puertos brasileños, y que se iniciasen negociaciones encaminadas á que fueran abanderados en el Brasil esos buques con objeto de aliviar el precario estado de la exportación brasileña.

ALEMANIA Y PORTUGAL. Comentarios franceses. TORRE EIFEL, 11. En el momento en que Alemania declara la guerra á Portugal es interesante recordar que únicamente la moderación del Gobierno portugués ha impedido desde hace tiempo que degenerasen en conflicto los sucesos repetidamente ocurridos en el territorio de Angola.

Hace mucho tiempo que los alemanes tenían la vista fija en dicha colonia, tan rica en recursos.

Cuando, al principio de la guerra, sus columnas del Sudoeste de Africa se vieron privadas de aprovisionarse por mar, los alemanes hicieron una primera incursión en territorio portugués en octubre de 1914, para llevarse los víveres que les hacían falta.

Después ya fueron agresiones continuas desde fines de octubre de 1914, que tuvo lugar el combate de Kuangar.

En diciembre, los alemanes atacaron Namitira con un efectivo de unos dos mil hombres de caballería y artillería.

A fines de enero de 1915 hubo nuevos combates en la frontera de Angola, en los cuales fueron derrotados los alemanes.

Según ha declarado el mes pasado un miembro del Gobierno portugués, el señor Leóncio Rego, á un redactor del *«Secolo»*, de Lisboa, sin que hubiese la menor ofensa por

parte de Portugal, y únicamente porque desde el principio de las hostilidades el país se declaró lealmente partidario de los aliados. Alemania le ha hecho sufrir toda clase de vejaciones.

Desde el punto de vista jurídico, ningún acto incorrecto ha sido cometido por las autoridades portuguesas en la ejecución de las medidas tomadas el 24 de febrero último para apoderarse en nombre del Estado de los barcos mercantes extranjeros que se encontraban en sus puertos.

Esto pertenece á un derecho muy antiguo: el derecho de Angaria (2).

Las tropas prusianas lo ejercieron en 1870 hundiendo barcos ingleses en La Bassée y en el Sena.

Y Bismarck lo invocó en aquella fecha: «El Estado que necesite con urgencia barcos extranjeros y no pueda conseguirlos de otro modo, está autorizado, á causa de esta misma necesidad, á requisarlos.»

Este era el caso actual. Portugal necesita para su propia subsistencia medios de transporte marítimo; está sufriendo por la elevación de los fletes, como lo indica el decreto de 25 de febrero último.

Los alemanes invocan el art. 2.º de un Tratado de comercio firmado el 30 de noviembre de 1908 entre Alemania y Portugal.

Según el texto de dicho Tratado, los buques pertenecientes á súbditos de cualquiera de las naciones contratantes no pueden ser retenidos sin que se les conceda previamente una indemnización que deba concertarse entre las partes interesadas.

Estas partes son, sin duda, los propietarios del barco ó sus representantes, y no el Imperio alemán, que no es «parte interesada», sino «parte contratante».

Pero en el caso presente existen razones de hecho y razones jurídicas para hacer imposible la estricta aplicación del art. 2.º

Si Portugal hubiera negociado antes de obrar, se exponía á dar tiempo para que se procediese al *sabotage* de los barcos alemanes, y, efectivamente, se han cometido delitos, aunque de poca importancia. Puesto que la requisita es en sí legal, Portugal tenía el derecho de hacer lo necesario para que no fuese estorbada, y tenía este derecho en virtud de la soberanía que ejerce sobre sus puertos, y además Portugal no sólo estaba obligado á cumplir los compromisos que tenía contraídos con Alemania, sino también sus deberes de neutralidad respecto á los aliados.

Es preciso contar con las reglas del Derecho internacional sobre la neutralidad, ante las cuales la cláusula del Tratado de 1908, que sería obligatoria en otras circunstancias, está á causa de la guerra en contradicción absoluta con ellas.

Con motivo del modo de aplicar el Tratado de 1908; hecho entre Alemania y Portugal, escribe el *Eco de Paris*:

«¿Cómo tenía que resolverse esta cuestión? El mismo Tratado de 1908 va á decirnoslo. El art. 24, que ha prescrito, trata en su párrafo primero de un procedimiento de arbitraje y de la aplicación de las estipulaciones de dicho Tratado que no están confirmadas en el primer párrafo. Los párrafos siguientes dan detalles del modo de organizar el arbitraje. Alemania ha preferido empezar con discusiones sobre las tarifas de indemnizaciones, reservándose al mismo tiempo el poder hacer arreglos especiales cuando le convenga, puesto que las partes contratantes someterán también á un arbitraje las divergencias que surjan entre ellas con motivo de la interpretación de lo convenido y firmado, y ha declarado la guerra á Portugal.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR. Lo que cuentan unos tripulantes. BILBAO. (Sábado, noche.) Procedente de Burdeos ha entrado en este puerto, pasando después al dique de Gamazo, el vapor de la matrícula de Bilbao *«Mor Adriático»*.

Su oficialidad cuenta que el día 18 de enero, cuatro días después de haber salido de Nueva York para Barcelona, encontraron al vapor inglés *«Chanehill»*, de 7.000 toneladas y de la matrícula de Londres, demandando auxilio por medio del telégrafo de señales.

Como en aquel momento se estaba desencadenando un fuerte temporal, el *«Mor Adriático»* contestó por el mismo procedimiento que le prestaría socorro apenas amainase el tiempo.

Los dos barcos se encontraban á unas 600 millas del puerto de Nueva York.

El *«Chanehill»* conducía material de guerra consistente en cañones, bidones de gases asfixiantes, gasolina y bencina y acero para la fabricación de palas, importando el cargamento unos 20 millones de pesetas.

Al buque inglés se le corrió la carga por efecto de un golpe de mar, y se rompieron varios bidones de gases asfixiantes.

El capitán ordenó entonces que fueran echados los botes al agua, y de este modo, los tripulantes ingleses lograron llegar al buque español, que durante veintiocho horas aguantó un durísimo temporal de Noroeste.

A las tres horas de haber sido abandonado, el *«Chanehill»* se hundió; tenía averías en el timón y se había abierto una vía de agua.

Los tripulantes ingleses fueron llevados por el *«Mor Adriático»* á Gibraltar, donde desembarcaron.

Un ataque de hidroaviones. BERLIN. (Oficial.) En la mañana del 9 del corriente fué atacada en Kaliakras, al Nordeste de Warma, en el mar Negro, una división naval rusa, compuesta de un acorazado, cinco destroyers y varios vapores mercantes, por una escuadrilla alemana de hidroaviones, la que lanzó bombas, algunas de las cuales alcanzaron á los destroyers.

A pesar del violento fuego de los rusos, nuestros hidroaviones regresaron indemnes.

## ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

¿Zeppelin perdido? POLDHU, 11. Noticias particulares de Colonia dicen que aún no ha vuelto uno de los zeppelins que tomó parte en el último raid contra Inglaterra.

Se cree que se ha perdido. COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Progresos y prisioneros. NORDDEICH, 11. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que los regimientos de Sajonia tomaron por asalto, sufriendo sólo escasas pérdidas, las bien fortificadas posiciones del trozo de bosque al Sudoeste y Sur de Ville-aux-Bois (20 kilómetros al Sudoeste de Reims), en una extensión de unos 1.400 metros y una profundidad de cerca de un kilómetro.

Doce oficiales y 725 hombres ilesos cayeron en nuestro poder, y cogimos además un cañón-revólver, cinco ametralladoras y trece lanzabombas.

En la orilla occidental del Mosa han sido desalojados los franceses de las últimas posiciones que aún conservaban en los bosques de Roben y Cumberes.

Los contraataques iniciados por el enemigo contra la parte Sur de los bosques y contra las posiciones alemanas situadas más al Oeste, fueron detenidos por nuestro fuego.

En la orilla oriental del Mosa reinó violenta actividad de la artillería, y especialmente en la región al Nordeste de Dras.

Al Oeste del pueblo y fuerte de Vaux, y en varios puntos de la planicie del Woivre, no hubo acciones decisivas de infantería.

Únicamente durante la noche fué sangrientamente rechazado un ataque aislado, por sorpresa, intentado por los franceses contra el pueblo de Blancé.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO. La lucha en Albania. VIENA (por Pola y Barcelona), 11. Comunicado oficial:

«Frente ruso.—No ha ocurrido ningún acontecimiento importante.

Frente balcánico.—Las últimas tropas italianas que aún quedaban en Albania fueron atacadas ayer en flanco izquierdo. Empezaron rápida retirada é instaláronse provisionalmente en las alturas al Norte de Feras, viéndose casi inmediatamente obligadas á desalojarse.

Al Norte de Albania y Montenegro reina completa calma.

Frente italiano.—Artillería enemiga aumentó ayer actividad en todo el frente del litoral. En el sector de la planicie de Doberdo se efectuaron ayer algunos combates, con ayuda de granadas de mano.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCES. Sigue la lucha terrible. TORRE EIFEL, 11. En Artois, al Este de Neuville, los franceses hicieron saltar una mina y ocuparon el hoyo.

Al Norte del Aisne ha continuado el cañoneo con gran viveza.

En la orilla izquierda del Mosa, al Sur de la Ville au Bois, la actividad deambas artillerías ha sido menos intensa en el transcurso del día. En la orilla derecha ha continuado el bombardeo con la misma intensidad. En la región al Oeste de Douaumont, ha sido más lento.

En el resto del sector, así como en la Woivre, los alemanes no han intentado ninguna acción de infantería en todo el conjunto del frente.

Según nuevos informes, los infructuosos ataques lanzados ayer contra las trincheras francesas al Oeste de Douaumont han tenido mortíferos resultados para los alemanes, quienes atacaron tres veces en cerrada formación, siendo segados por el fuego de los cañones y ametralladoras, viéndose obligados á retirarse, dejando el campo cubierto de cadáveres.

En la región de Douaumont, un avión francés derribó hoy á otro alemán, *«Folkner»*, que cayó envuelto en llamas en las líneas alemanas.

COMUNICADO OFICIAL BELGA. Cañones. PARIS, 11. Parte oficial belga: «La noche última no ha sido turbada mas que por algunos disparos de artillería en la parte meridional de nuestro frente.

No hay nada que indicar hoy, aparte de las acciones habituales de artillería.»

SECCION OFICIAL LA «GACETA» Sumario. PRESIDENCIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Madrid á D. Fernando Merino Villarino, conde de Sagasta.

—Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Madrid á D. Alejandro Roselló y Pastors, diputado á Cortes.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto declarando jubilado, con honores de presidente de Sala de Audiencia territorial, á D. Enrique Aguilera.

—Otro trasladando á la plaza de fiscal de la Audiencia provincial de Toledo á D. Esteban Arnáiz de la Bodega.

—Otro promoviendo á la plaza de fiscal de la Audiencia provincial de Badajoz á D. Antonio Belver de Oña.

—Otro trasladando á la plaza de magistrado de la Audiencia provincial de Córdoba á D. Salvador Solier y Sánchez.

—Real orden estableciendo el servicio de arquitectos forenses en todas las Audiencias territoriales en cuya jurisdicción existan Asociaciones de arquitectos legalmente constituidas.

GOBERNACION.—Real orden declarando que el arbitrio de peaje y rodaje es ilegal, y prohibiendo su exacción.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inscriba en el Registro especial de este ministerio, creado por la ley de 14 de mayo de 1908, la Sociedad de seguros sobre enfermedades El Amparo Español, domiciliada en Barcelona.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el Gobierno francés ha prohibido la salida, así como la reexportación procedente de *entrepôt*, depósito, tránsito y transbordo y admisión temporal, de los productos que se mencionan.

—Idem id. id. la importación del azúcar molido y del azúcar en bruto y refinado de origen y procedencia extranjera.

—Idem que el Gobierno de Dinamarca ha prohibido la exportación del cartón para techos y pisos, y la del cartón en bruto para la fabricación del anterior.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro durante la segunda quincena de febrero próximo pasado.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros. Fijando un plazo de treinta días para que los interesados en el deslinde de la zona marítimo-terrestre en el trozo comprendido entre el canal de navegación y riego denominado de Isabel II y el canal ancho de la Albufereta, en el puerto de los Alfaques, provincia de Tarragona, puedan examinar en este ministerio el expediente de dicho deslinde.

—Autorizando á D. Manuel Vieira Manzaneros, en representación de la Sociedad La Necesaria, domiciliada en Vigo, para establecer un depósito flotante de carbonos en la ría de dicha ciudad.

SUCESOS DEL DIA. Entre vecinos. En el patio de la casa número 42 de la calle del Amparo regañaron, por cuestiones de vecindad, Victoriana López Medina y Julia Blasco, de treinta y tres y cuarenta y cuatro años, respectivamente.

Ambas resultaron lesionadas: la primera, de pronóstico reservado, y la segunda, leve-mente.

Expendedores de moneda falsa. A petición de dos dependientes de comercio, fueron anoche detenidos una mujer y un hombre por suponerseles expendedores de moneda falsa.

Atropello. En la Avenida del Conde de Peñalver fué atropellado por el coche de punto 116 Esteban Dear Fernández, de quince años.

Fué asistido en la Casa de Socorro del Hospital de lesiones de pronóstico reservado, siendo luego trasladado á su domicilio, San Marcos, 18.

El cochero fué detenido. Accidente del trabajo. Sotero Dervás, de treinta y tres años, hallábase haciendo una instalación eléctrica en la calle del Marqués de Monasterio, y se cayó de la escalera donde estaba subido, causando una grave herida en la cabeza.

Segundo Fernández Gómez, de cuarenta y cinco años, había venido de Cuenca para ser operado de traqueotomía.

Ayer iba por la calle del General Lacy, acompañado de un pariente suyo, cuando le dió un golpe de tos, que hizo que se le saliera la cánula que, como todos los operados de traqueotomía, llevaba en la abertura externa de la garganta.

Su pariente hizo cuanto pudo por colocarle el aparato; pero no pudo efectuarlo, y, azorado, sólo se le ocurrió coger en brazos al enfermo para llevarle á la Casa de Socorro (sucursal) del distrito del Hospital, sita en la misma calle donde le ocurrió el accidente.

Cuando ingresó el operado en la Casa de Socorro había fallecido por asfixia.

El Juzgado de guardia, que se personó en la Casa de Socorro, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Quemaduras graves. En la Casa de Socorro del distrito de Buenavista ingresó anoche, á las doce, el *«chaufeur»* José María Saenz, de veintiocho años, domiciliado en la calle de Alberto Aguilera, número 43.

Padece quemaduras muy graves en todo el cuerpo.

Un compañero del lesionado refirió cómo había ocurrido el accidente.

Parece que se le inflamó un bidón de gasolina, con el que estaba manipulando, y al tratar de apagarlo se le prendieron las ropas.

Después de asistido de primera intención por el doctor Tolosa y los ayudantes D. Joaquín Fernández y D. Raimundo Martínez, fué trasladado al Hospital de la Princesa.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
12 de marzo de 1866.

La elección de representantes de nuestra Antilla para la junta que ha de reunirse en Madrid tendrá lugar el último domingo del presente mes de marzo. Las instrucciones que acerca de este asunto se han comunicado por el ministerio de Ultramar a las autoridades de nuestras Antillas se han atendido estrictamente a los deseos del Gobierno de S. M. en esta cuestión. En la isla de Cuba corresponde elegir representantes a los Ayuntamientos de la Habana, Matanzas, Santiago, Pinar del Río, Puerto Príncipe, Cienfuegos, Villa Clara, Holguín, Sagua la Grande, Cárdenas, Remedios, Güines, Sancti Spiritu y Sanguai.

## SUCESO COMENTADISIMO

### Dos guardias de Seguridad detenidos

Una sociedad de ladrones.  
SEVILLA. (Sábado, noche.) Ha ocurrido un suceso curiosísimo, que ha sido muy comentado.

La Guardia Civil tenía conocimiento de que se reunían en una ventera próxima a la fábrica de la Cartuja numerosos caracteristas y ladrones, que allí se repartían el producto de sus robos.

La pista la seguían los individuos de la benemérita con gran interés, porque los atracos y los robos violentos se multiplicaban de un modo alarmante en los alrededores de Sevilla.

La pasada madrugada la Guardia Civil se apostó en las proximidades de la venta y la rodeó para evitar evasiones.

Luego entraron varios civiles, y encontraron a los ladrones en plena reunión.

Al ser sorprendidos trataron unos de hacer frente y otros de huir, pero todos fueron detenidos.

Comenzaron a cachearlos a todos, y al reconocer a dos de ellos, que parecía que trataban de ocultar sus rostros, los guardias civiles quedaron como petrificados.

Los habían conocido. Aquellos dos hombres eran Miguel Gatiño y Antonio Torres, guardias de Seguridad, que prestaban servicio precisamente en la ronda encargada de capturar ladrones.

Los civiles intervinieron las alhajas, relojes, ropas y otros efectos que los detenidos estaban repartiéndose cuando se verificó la sorpresa.

Al enterarse el gobernador del desagradable suceso conferenció con el teniente jefe de La Línea de la Concepción y con el capitán del Cuerpo de Seguridad, jefe de las fuerzas de esta sección.

En Sevilla no se habla hoy de otra cosa, y acerca de las circunstancias que en este suceso concurren se hacían toda clase de comentarios.

## El trabajo y las subsistencias

EN BARCELONA  
Continúa la huelga.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Hoy continuó el paro en toda Barcelona, aunque no con tanta intensidad como en los días anteriores.

Fueron objeto de especial vigilancia las líneas férreas de Hospitalet y Moncada, las cocheras de los tranvías, fábricas de electricidad y mercados.

También lo fueron las carreteras en el límite de Barcelona, pues se tenían noticias de amenazas preparadas contra los huertanos que introducen las hortalizas en Barcelona a primera hora. Por fortuna no se confirmaron.

Durante la mañana no ha ocurrido ningún incidente digno de mención, relacionado con la huelga.

Se han visto por las calles pocos grupos de huelguistas.

El aspecto de las barriadas ha sido el mismo que en los días anteriores, habiéndose trabajado en algunas fábricas de Gracia, Sans y San Andrés, de estampados y tejidos, y en todas las demás de otros oficios, excepto alguno de zapatería y talleres metalúrgicos.

En las fábricas del centro de la ciudad, calles de la Riereta, Lealtad, Carretas y Amalia, han trabajado casi todas las fábricas con el 70 por 100 de los obreros que en ellos tienen ocupación normalmente.

No se han registrado coacciones.

En el puerto.  
A la hora de costumbre comenzaron en el puerto las faenas de carga y descarga, excepto de los cereales.

Los descargadores de estos barcos se presentaron al trabajo a la hora de costumbre, reanudando el interrumpido ayer y continuando sin ninguna clase de incidentes en uno de los dos vapores en que ayer se suspendió.

El lunes continuará la descarga del otro barco, si no se puede hacer hoy, por haber sido trasladado de muelle.

Reunión obrera.  
Ayer se reunieron los obreros de la Sociedad del ramo del agua, con objeto de tratar de la huelga actual y saber cómo y de qué manera se había declarado.

El presidente y algún otro dijeron que no habían tenido noticia alguna de quién había declarado la huelga.

La opinión entre los reunidos era la de reanudar el trabajo; pero se notó la presencia de algunos elementos que estaban empeñados en que continuara la actitud de huelga.

En vista de ello, y después de prolija discusión, se acordó celebrar esta tarde un mitin en el cual se votará si se prosigue o no la huelga.

Con objeto de que la votación sea verdad, no se permitirá que emitan el voto más que los socios.

Las impresiones son optimistas.

Reunión patronal.  
Los fabricantes que tienen sus establecimientos en la barriada de Gracia se han reunido para tratar de la presente huelga.

Después de larga deliberación, teniendo en cuenta las causas expresadas por muchos de sus obreros, acordaron abrir el lunes por la mañana a la hora ordinaria y poner en movimiento los motores.

En caso de que no acudieran los obreros, hacer lo mismo por la tarde, y si tampoco acudieran, cerrar las fábricas hasta nueva reunión.

Mitin obrero.  
Convocado por la Federación del ramo de construcción, se celebrará mañana en la Casa del Pueblo un mitin, en el cual se demostrará, dice la convocatoria, cómo la clase patronal puede conceder, sin perjuicio de sus intereses, el aumento de 50 por 100 en los jornales.

Añade la convocatoria que al mitin han sido invitados, y se aceptará la controversia, el

Fomento del Trabajo nacional y la Cámara de la Propiedad.

Manifiesto obrero.  
El Comité del ramo de construcción ha publicado y dirigido a las Sociedades obreras un manifiesto, en el cual fundamenta la actual huelga en los atropellos de la autoridad y de la burguesía y en lo caro de la vida.

Dice que esta corriente justa del proletariado no debe quedar reducida a una plática protesta; y añade que el momento es propicio y se ha de aprovechar sin demasías, pues la vuelta al trabajo sin compensaciones, nunca.

Detenciones.  
Por repartir hojas clandestinas excitando a la huelga, han sido detenidos dos sujetos, uno de ellos conocido como anarquista.

También ha sido detenido un sindicalista conocido por el «Noy de Suero».

Por la mañana, el Juzgado especial ha decretado y puesto en libertad a varios de los detenidos, entre ellos 17 mujeres y el Comité de la huelga de Mataró.

En pro de la huelga.  
Por los elementos sindicalistas se hacen esfuerzos para que se cumplan las huelgas los ferroviarios y los tranviarios.

Según noticias, no han dado resultado.

De la región.  
De Mataró comunican que la huelga ha quedado reducida a las fábricas de géneros de punto.

Hoy se reunirán los patronos con el gobernador, con objeto de estudiar si pueden hacer aumento en los jornales.

De Igualada vienen referencias optimistas, haciendo creer que el asunto está en vías de arreglo.

De Valls comunican que se halla en aquella población el gobernador de Tarragona.

Según manifiesta, continúa el paro general; pero está el conflicto en vías de solución.

En las obras del pantano de Riudecanyas han vuelto al trabajo 13 de los 40 obreros que se declararon en huelga.

EN FERROL

FERROL. (Sábado, mañana.) Nuevo telegrama del Presidente del Consejo asegura que el Gobierno se ocupa de la aflictiva situación de las clases trabajadoras, estudiando los ministros respectivos las peticiones del Ferrol.

EN BILBAO

El precio del pan.  
BILBAO. (Sábado, tarde.)

En virtud de las gestiones del gobernador con los panaderos se ha conseguido evitar una nueva subida en el precio del pan, hasta conocer el resultado de las gestiones de la Comisión, presidida por el alcalde, que fué a Madrid a pedir al Gobierno y a la Junta de transportes la cesión de tonelaje para traer a Bilbao trigo y carbón.

El gobernador ha dicho que la existencia de trigo está asegurada en Bilbao hasta mayo.

Los fabricantes traerán 6.500 toneladas de la Argentina.

Ha subido el precio del carbón y de la carne.

Los socialistas celebrarán un mitin para protestar.

EN SALAMANCA

La cuestión del pan.  
SALAMANCA. (Sábado, tarde.)

Los fabricantes se han reunido para estudiar el conflicto que les plantean los elevados precios de las harinas.

Acordaron por unanimidad regular el precio del pan, y si las autoridades quieren que se venda a 40 céntimos el kilogramo, que el Municipio abone la diferencia a los panaderos.

Los panaderos.  
El gobernador y el alcalde celebran reuniones con los panaderos para evitar que éstos

vayan el viernes al paro, como han anunciado.

Los panaderos han ofrecido los hornos y el material a las autoridades, pues no desean crear dificultades alguna.

Los periódicos elogian unánimemente la actitud y el celo que el gobernador y el alcalde despliegan para evitar este conflicto.

Todavía no han presentado los panaderos al gobernador la comunicación del acuerdo de cesar en el trabajo.

## EL TEMPORAL

Granizo y rayos.

CADIZ. (Sábado, noche.) Una terrible tormenta descargó en Cádiz, acompañada de fuerte granizada, durante la cual cayeron varias chispas eléctricas.

Una cayó en el Parque de Genovés, destruyendo una araucaria antiquísima que era un hermoso ejemplar.

Otra cayó en una casa de la calle del Vecedor, destruyendo las cañerías del gas.

En numerosas casas se fundieron las instalaciones eléctricas.

Se desconocen desgracias.

El tercer premio.

En la Administración de Loterías de la plaza de San Antonio fué expedido el tercer premio del sorteo celebrado hoy.

Se desconocen los poseedores.

TELEGRAMA OFICIAL

ALORA, 11. Del alcaide.

Ayer, a las doce, desencadenó espantosa lluvia torrencial, ocasionando desprendimiento de grandes moles de piedra en el sitio denominado «Castillo de los Moros», y originando el derribo total de la casa del vecino Miguel Vera, quedando sepultados entre los escombros su desgraciada hija, tres caballerías y el mobiliario.

Continúan desprendimientos, y tomo medidas para evitar nuevas desgracias personales.

Con el referido castillo, en estado ruinoso, peligran la mayor parte de la localidad y principalmente la iglesia, a la que alcanzan algunas moles de piedra, que milagrosamente no han ocasionado pérdidas en el edificio.

Espero de las órdenes oportunas al personal técnico para que venga a reconocer el expresado castillo.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Comunica por radiotelegrama el capitán del transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», que el viernes 10 de marzo, a las cuatro de la tarde, contaba el Ecuador.

ARAGON

Iniciativas militares plausibles.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Prensa elogia grandemente la labor de iniciativas realizada por el capitán general Sr. Huertas, sumamente favorable a esta región militar.

Ahora gestiona el establecer aquí un Parque y Escuela de Aviación Militar.

En relación con estos proyectos vendrán aquí los generales Weyler, Luque, Echagüe y Marina.

El mes próximo vendrá el general Weyler, para visitar las dependencias militares y revisar las guarniciones de Jaca, Estella y Pamplona y las defensas de aquellas plazas.

La excursión será la base de un proyecto que tiene el general Weyler.

Después vendrá el general Luque é inspeccionará las defensas militares y el estado de los armamentos terrestres y aéreos que se fabrican aquí.

Luego vendrán los generales Echagüe y Marina.

CATALUNA

Distribución de premios.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Mañana, el capitán general, en presencia de otras au-

## AVISOS UTILES

**TERAPEUTICA NUEVA**  
PARA LA **BLENNORRAGIA**  
**INYECCIONES DE PERUSCABINO**  
Tubo sonda-FORMULA "N."  
PARA LAS **ENFERMEDADES MARI**  
**CAPSULAS GELATINOSAS DE PERUSCABINO**  
FORMULA "N."  
PARA LAS **ENFERMEDADES DE LA PIEL DE CAUSA EXTERNA**  
**PERUSCABINO**  
TARRO-FORMULA "N."  
Preparados en el **Laboratorio Uval**  
(ORENSE) España

**Joyería SAINZ**  
Artística y económica.  
ALCALA, 14. (Calle de La Equitativa).  
Rico y variado surtido en pendientes y pulseras de pedida.

**SIDRA VERETERRA Y CANGAS**  
Preferida por cuantos la conocen.

**PALACE HOTEL GRILL ROOM**  
ALMUERZO, 4 PESETAS  
PLATOS DEL DIA, 1,25

toridades, presidirá en la Diputación provincial la ceremonia de imponer las cruces concedidas a los individuos de los somatenes y reparto de premios obtenidos en el concurso de tiro que han celebrado los somatenes en Barcelona.

Suscripción.  
BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se ha abierto una suscripción a beneficio de las víctimas de las familias de los naufragos del *Príncipe de Asturias*.

En el despacho del consignatario han sido recaudadas, de momento, 8.800 pesetas.

Mañana se verificará una cuestación pública, por las calles de Barcelona, a beneficio de las familias de los naufragos.

VASCONGADAS

Una explosión.  
BILBAO. (Sábado, mañana.) Ayer, al anochecer, se ha producido una fuerte explosión en el taller de pirotecnia instalado en Zabaldé, junto al frontón.

La estrepitosa detonación produjo pánico enorme entre los operarios y el público.

Los primeros huyeron, salvándose. La esposa del dueño se accidentó, teniendo que sacarla.

En el departamento oía a pólvora. El incendio se propagó a los edificios contiguos, destruyéndolos.

Las personas que se encontraban en el juego de bolos del mercedero contiguos pudieron salvarse. Están lesionados algunos dependientes del taller y un soldado.

Se trabaja para extinguir el fuego. Las autoridades acudieron al lugar del siniestro.

A causa de la explosión se han roto los cristales de las casas inmediatas y del Asilo de las Hermanas de los Pobres.

## LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de marzo de 1916.

(Números tomados al oído).

| CLAS.   | NÚMEROS. | POBLACIONES.               |
|---------|----------|----------------------------|
| 1.500   | 6.869    |                            |
| 120.000 | 6.870    | Palma de Mallorca-Madrid.  |
| 1.500   | 6.871    |                            |
| 1.000   | 25.905   |                            |
| 65.000  | 25.906   | Burgos-Línea de la Concep. |
| 1.000   | 25.907   |                            |
| 692     | 16.673   |                            |
| 25.000  | 16.674   | Cádiz-Madrid.              |
| 692     | 16.675   |                            |
| 2.000   | 28.244   | Barcelona.                 |
| 2.000   | 21.775   | Bilbao-Sevilla.            |
| 2.000   | 17.507   | Barcelona-Madrid.          |
| 2.000   | 19.866   | Barcelona-Jaén.            |
| 2.000   | 5.377    | Barcelona.                 |
| 2.000   | 16.485   | San Sebastián.             |
| 2.000   | 8.325    | Madrid-Zaragoza.           |
| 2.000   | 29.395   | Barcelona.                 |
| 2.000   | 8.922    | Madrid-Línea de la Concep. |
| 2.000   | 23.281   | Cádiz-Madrid.              |

2 aproximaciones de 1.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.  
2 id. de 1.000 id. id., para los del premio segundo.  
2 id. de 692 id. id., para los del premio tercero.  
Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 31.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.  
Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

## PREMIADOS CON 400 PESETAS

| Cent. | 988   | 2.177 | 8.751 | 4.969 | 6.887 | 7.571 | 8.914  | 11.177 | 12.927 | 13.231 | 14.140 | 15.365 | 16.719 | 18.270 | 19.870 | 20.814 | 21.730 |
|-------|-------|-------|-------|-------|-------|-------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|--------|
| 945   | 2.201 | 8.783 | 4.990 | 6.441 | 7.888 | 8.919 | 10 mil | 11.241 | 12.394 | 13.239 | 14.176 | 15.405 | 16.722 | 18.230 | 19.884 | 20.836 | 21.731 |
| 990   | 2.233 | 8.799 |       | 6.442 | 7.895 |       | 11.244 | 12.411 | 13.245 | 14.221 | 15.167 | 16.400 | 17.847 | 19.396 | 20.860 | 21.746 |        |
| 5     | 2.267 | 8.800 | 5 mil | 6.474 | 7.923 | 6 mil | 10.003 | 11.253 | 12.446 | 13.255 | 14.226 | 15.435 | 16.849 | 18.352 | 19.451 | 20.831 | 21.786 |
| 29    | 2.300 | 8.874 |       | 6.501 | 7.933 |       | 10.005 | 11.256 | 12.458 | 13.244 | 14.233 | 15.500 | 16.860 | 18.359 | 19.469 | 20.838 | 21.836 |
| 31    | 2.317 | 8.934 | 5.012 | 6.512 | 7.986 | 8.000 | 10.040 | 11.292 | 12.465 | 13.257 | 14.332 | 15.510 | 16.867 | 18.363 | 19.517 | 20.900 | 21.839 |
| 90    | 1.020 | 8.940 | 5.050 | 6.526 | 7.995 | 9.013 | 10.066 | 11.299 | 12.474 | 13.262 | 14.353 | 15.530 | 16.871 | 18.407 | 19.525 | 20.932 | 21.842 |
| 105   | 1.072 | 8.950 | 5.196 | 6.537 |       | 9.033 | 10.070 | 11.321 | 12.477 | 13.403 | 14.424 | 15.592 | 16.883 | 18.442 | 19.537 | 20.954 | 21.878 |
| 118   | 1.131 | 8.998 | 5.250 | 6.639 | 8 mil | 9.103 | 10.074 | 11.322 | 12.485 | 13.404 | 14.433 | 15.640 | 16.920 | 18.462 | 19.583 | 20.964 | 21.969 |
| 126   | 1.161 | 2.405 | 5.256 | 6.647 |       | 9.130 | 10.167 | 11.322 | 12.490 | 13.415 | 14.440 | 15.647 |        | 18.482 | 19.593 | 20.968 | 21.984 |
| 127   | 1.184 | 2.416 | 5.277 | 6.666 | 8.012 | 9.135 | 10.203 | 11.386 | 12.518 | 13.425 | 14.450 | 15.728 | 17.091 | 18.528 | 19.632 |        | 22 mil |
| 149   | 1.224 | 2.478 | 5.315 | 6.684 | 8.024 | 9.186 | 10.283 | 11.417 | 12.600 | 13.429 | 14.451 | 15.721 |        | 18.544 | 19.643 | 20.999 |        |
| 152   | 1.284 | 2.547 | 4.014 | 5.337 | 6.703 | 9.073 | 9.207  | 10.291 | 11.415 | 12.679 | 13.438 | 14.505 | 15.728 | 17.091 | 18.528 | 19.632 |        |
| 162   | 1.315 | 2.587 | 4.025 | 5.402 | 6.739 | 9.036 | 9.224  | 10.297 | 11.429 | 12.6.3 | 13.441 | 14.538 | 15.734 | 17.121 | 18.537 | 19.708 |        |
| 176   | 1.321 | 2.651 | 4.052 | 5.414 | 6.839 | 8.132 | 9.232  | 10.338 | 11.458 | 12.695 | 13.457 | 14.579 | 15.793 | 17.184 | 18.569 | 19.724 |        |
| 210   | 1.332 | 2.661 | 4.098 | 5.438 | 6.848 | 8.141 | 9.301  | 10.349 | 11.452 | 12.722 | 13.461 | 14.605 | 15.768 | 17.155 | 18.618 | 19.741 | 21.000 |
| 212   | 1.336 | 2.686 | 4.099 | 5.446 | 6.874 | 8.143 | 9.325  | 10.374 | 11.516 | 12.734 | 13.473 | 14.624 | 15.796 | 17.232 | 18.638 | 19.748 | 21.002 |
| 213   | 1.340 | 2.753 | 4.132 | 5.459 | 6.921 | 8.165 | 9.339  | 10.390 | 11.559 | 12.738 | 13.483 |        |        |        |        |        |        |

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

12 de marzo de 1866.

Algunos de nuestros colegas se han ocupado estos días de la necesidad de realizarse cuanto antes el proyecto de unir la Puerta del Sol con la estación del Norte por medio de una gran vía, para evitar los grandes perjuicios que se irrogan a muchos propietarios, cuyas fincas están pendientes de expropiación hace muchos meses y no pueden utilizar debidamente por el estado precario en que se encuentran.

Nosotros unimos nuestra voz a la suya, porque creemos justa la defensa de intereses tan sagrados y respetables, y porque creemos que la reforma proyectada es de las más útiles.

EXQUISITO BOUQUET, FRAGANCIA IDEAL, TRANSPARENCIA, FINURA, PUERZA, TODO ELLO PODES CONDENSARLO, ECONOMIZANDO PALABRAS, EN UNA SOLA: «BODEGAS GALLIGAS». SUS CREACIONES DE TINTO «TRES RIOS» Y BLANCO «BRILLANTE» SON SINONIMO DE TODAS LAS PERFECCIONES. PEDIDLO EN TODAS PARTES.

PARA HOY

## Boletín religioso

Domingo 12 de marzo de 1916.

Salte el Sol a las 6,32.  
Se pone a las 18,18.  
Sale la Luna a las 11,10.  
Se pone a las 14,14.

Santos del día.

Domingo primero de Cuarema. Santos Gregorio I el Magno, Papa; Teófanos y Bernardo de Capua, confesores, y Maximiliano y Pedro, mártires.

SAN TEOFANES, monje. — Hijo de padres ilustres, nació en Constantinopla. Educado en el cristianismo, renunció a todas sus riquezas y tomó el hábito de monje.

Como combatiese a los iconoclastas, León el Armenio le hizo prender y le tuvo dos años en un oscuro calabozo.

Al salir, el santo obró varios milagros, y después de una vida ejemplarísima falleció el día 12 de marzo del año 820.

## CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y continúa la novena a San José; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez misa mayor, siendo orador el señor cura párroco, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Rafael Sanz de Diego; novena, preces y reserva.

En la catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne, predicando D. Diego Tortosa.

En la Real capilla, a las once, misa cantada, y será orador el señor obispo de Sión.

En las parroquias id. a las diez, sus respectivos párrocos.

En la Encarnación, D. Bernardo Barba-jero.

En las Descalzas, un señor capellán.

En San Luis sigue la solemne novena al Santísimo Cristo de la Fe, y predicarán, en la misa, a las diez, D. José Suárez Faura, y por la tarde, a las seis, D. Francisco José Peiró, canónigo de la santa iglesia catedral de Cádiz.

En la iglesia de San Andrés de los Flamencos continúan los ejercicios espirituales y la novena a San José, dirigidos por don Manuel López Anaya; por la mañana, a las diez y media, misa rezada, novena y meditación; por la tarde, a las cinco y media, rosario, novena, meditación, estación, bendición con el Santísimo y breve plática.

En San José sigue la novena al titular, siendo oradores: en la misa, a las diez, don Eudisio González, y por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En San Ginés, ídem id., D. Diego Muñoz y padre José de Solórzano.

En San Millán, ídem id., D. Ildefonso Linares, y por la tarde, a las seis y media, el padre Rosendo Ramonet.

En las Carboneras, ídem, y predicará, sólo por la tarde, a las cuatro y media, el padre Carmona.

En San Marcos, ídem id., a las cinco, el señor cura párroco.

En San Pascual, ídem id., el padre Modesto Barrio.

En el Cristo de la Salud, ídem id., a las cinco y media, D. José Suárez Faura.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí), ídem id., D. Pedro Nolasco Gaite.

En el Perpetuo Socorro, ídem id., padre González.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, calle de Cartagena, 21 (Prosperidad), ídem id., D. Baldomero Sánchez.

En Santa Bárbara, ídem id., a las seis, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Martín, ídem id., padre Estanislao Obeso.

En el Buen Suceso, ídem id., D. Anastasio Parbo.

En las Monjas del Sacramento, ídem id., don Amadeo Carrillo.

En las Monjas de Santa María Magdalena (vulgo Recogidas), Hortaleza, 114, a las seis y media, D. Angel Nieto.

En San Lorenzo, a las siete menos cuarto, D. Angel Lázaro.

En Santa María será la novena a las seis.

En las Monjas Valdecas, por la tarde, a las

cinco, miserere, siendo orador D. Isidro Estecha.

La misa y oficio son de la Dominica, primera de Cuarema, primera clase, rito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar, en su parroquia, San Andrés, Salvador, San Ildefonso, Comendadoras y Escuelas Plaz de San Fernando.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

## RECUERDO Y OLVIDO

Una de las glorias más legítimas de la escena española contemporánea dejó de existir hoy hace dos años. Al dedicar a María A. Tubau un homenaje en el segundo aniversario de su fallecimiento, las flores del recuerdo, que tienen una vida menos efímera que las depositadas alrededor de la fosa, renuevan su fragancia y entretejen con sus tallos la corona de la admiración para la que en vida tejieron tantas las laureles del entusiasmo.

Y es de estas flores, la que con más firmeza se destaca, la flor de la Verdad, a la que la sin par actriz rindió culto glorioso en la escena. Con la Verdad por compañera llegó al proscenio teatral cuando el ocaso del género romántico todavía proyectaba las deslumbradoras bellezas de la poesía. Zorrilla, Echegaray, Angel Guimerá eran los últimos de la pléyade brillante; pero se bastaban ellos tres para que la apoteosis del género se revistiera de toda magnificencia y suntuosidad. Otros talentos, los López de Ayala, Tamayo y Baus, Sellés..., iban camino del Arte en busca de lo real y con sus triunfos iniciaban la redentora evolución. Pero era preciso que una actriz joven, con sus excepcionales dotes artísticas, con la flexibilidad de su talento, su gracia, su elegancia y naturalidad en la escena, mostrase al público la superioridad del Arte, que arranca su belleza de la esencia de la vida, sobre el que engendró el lirismo pomposo de la fantasía; y la actriz que acompañó en su obra a los innovadores y que contribuyó de modo tan poderoso a la evolución de nuestro teatro contemporáneo, no fué otra que María Tubau.

Así, vista ya esta figura de la escena española en la penumbra que tienden los crepúsculos, y cuando hasta los ojos sube la tristeza, se reviste de las fosforescencias del recuerdo como una aparición genial que planea muy por encima de las decadencias presentes. Diríase que la obra renovadora necesitaba de su estuero para subsistir, al contemplar cómo el teatro actual vacila y se desorienta sollicitado y aplaudido por un gusto que no dimana ciertamente de los goces elevados del espíritu.

Y nada se ha hecho todavía para conmemorar la obra artística de la gran actriz, que ocupa lugar preeminente en la historia del Teatro español! Por esto, al recordar la frase de Lamartine, de que *Dieu lui-même a besoin de cloches*, quisieramos que a nuestro renovado tributo de admiración acompañase la reparación inmediata de tan inexplicable olvido.

## LA LOTERÍA

El premio gordo.

El billete premiado con el gordo de ayer fué vendido en la calle de San Onofre, número 2, en décimos sueltos.

Uno de estos décimos lo adquirió Ricardo Valcárcel, un joven hermano de la portera del núm. 5 de la misma calle, que había venido hace pocos días de Lugo para practicar en el Hospital de San Carlos la operación de una hernia.

Anteayer salió del Hospital, y lo primero que hizo fué comprar un décimo de cuatro pesetas para ver si la fortuna le ayudaba a pagar la operación.

En efecto, le han correspondido 12.000 pesetas.

Los demás décimos los vendió el administrador, Sr. Redondo, anteanoche mismo en frações.

Hubo el eterno caso de que un señor que rechazó el décimo del premio gordo que le ofrecían, y adquirió un trece mil que, claro es, no resultó premiado. ¡Se trataba de un número fatídico!

Sueño seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedidlo en farmacias.

## La función de la Prensa

El representante del ilustre artista Battistini, en nombre de éste y del insigne Anselmi, ha visitado a nuestro querido compañero Saint-Aubin, organizador, como siempre, de la función de la Prensa del teatro Real, para manifestarle que el retraso con que han llegado las decoraciones de *Thais* ha obligado a aplazar su representación para el martes próximo.

Esta obra es de un trabajo enorme para Battistini, quien no puede tomar parte en una función en la tarde del siguiente día.

Anselmi tampoco puede cantar el micrófono, porque el jueves cantará la última *Tosca*.

En su consecuencia, los Sres. Anselmi y Battistini han comunicado a D. Alejandro Saint-Aubin que, aun cuando les ocasiona un considerable perjuicio, aplazarán su salida de Madrid hasta después del miércoles 22, con objeto de tomar parte este día en la función de la Prensa.

Seguen recibiendo en el local de la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44, los pedidos de localidades.

COMENTANDO

## EL ETERNO MAÑANA

Las relaciones entre gobernantes y gobernados, son como las relaciones entre enamorados: deben cimentarse en obras y no en palabras. Y así como una mujer debe tener más fe en el hombre que le demuestra su cariño con cien obras buenas, que en quien se lo testimonia con mil dulces palabras, así también los gobernados deben hacer más caso que de los gobernantes que prometen, de aquellos que ejecutan.

A veces, en la vida, se tienen cerca, muy cerca los remedios y por no verlos, son buscados lejos: en utopías. Ahora, anda preocupado el Gobierno con la falta de trabajo, con el exceso de hambre, con los anuncios de motines, con la amenaza de huelgas, y en vez de buscar el remedio en soluciones rápidas, que pueden ser realizadas en horas, lo busca lejos, en soluciones que no están ni siquiera estudiadas.

Se parece en eso a esos novios, que sin perjuicio de ser muy melosos, muy dulces, muy complacientes, no se deciden nunca a ir a la Vicaría, suprema solución para las ansias del apasionamiento amoroso. Y cuando en la vida no se recurre a lo fácil, a lo hacedero, ya hay derecho para pensar que ni las intenciones son rectas, ni el afecto sincero, por aquello de que obras son amores y no buenas razones.

De amante que no se casa pudiendo casarse, y de Gobierno que no ejecuta pudiendo ejecutar, ni se debe fiar la mujer, ni deben fiarse los gobernados. El uno, aspira a engañar: el otro, aspira a ganar tiempo ofreciendo lo que no quiere cumplir.

Contra el hambre, trabajo. Y el Gobierno no puede decir que no tiene en su mano dar trabajo a quienes huelgan forzadamente, por la razón sencilla de que bastaría con media hora para encontrar fórmulas que permitiesen realizar obras importantes.

¿No recuerda el Gobierno que durante años estuvimos discutiendo en la Prensa, y luego en el Parlamento la reforma de la ley de ferrocarriles secundarios? ¿No recuerda que después de cien informes se llegó a una solución de concordia entre todos los partidos, y entre todos los interesados? ¿Ha olvidado que el Senado la aprobó? ¿Ignora acaso que el Congreso la hubiese aprobado de no haber surgido la crisis cuando nadie la esperaba?

Pues ya ve el Gobierno, cómo no está tan lejos una de las soluciones, uno de los remedios para conjurar en parte el problema del hambre.

Y no caben argucias ni sofismas, porque esa ley fué discutida hasta la saciedad en diarios, en periódicos, en revistas, en reuniones públicas y en Parlamento. No se trata de nada nuevo, de nada que sea una sorpresa, de nada que pueda representar un nuevo gasto. Se trata solamente de dar caracteres de viabilidad a una ley que en la práctica se vió que estaba teñida con la realidad, y de ello debe ser el primer convencido el Gobierno, puesto que en el pasado mes de Febrero decía en una Nota Oficiosa, que el ministro de Fomento llevaría al primer Consejo el proyecto de decreto para convertir en ley, el proyecto aprobado por el Senado.

Ha pasado un mes. Una vez más, el eterno mañana que esteriliza toda iniciativa española ha salido al camino para atajar el paso a una obra buena, y mientras tanto, ni los ferrocarriles secundarios pueden ser construidos, ni los obreros que tienen hambre pueden trabajar, ni el capital improductivo que está en las cuentas corrientes de los bancos puede ser invertido en obras beneficiosas para la nación.

¡Siempre el mañana! El mañana, es el hambre, la miseria, el tiempo perdido, la inacción. En cambio, el hoy, podrá ser trabajo, bienestar, tiempo ganado, actividad puesta al servicio de los intereses nacionales.

Yo no me explico, cuáles sean las causas que hayan obligado al Gobierno a olvidarse del acuerdo que tomó en el Consejo de Ministros que celebró el día 16 de Febrero último, de ese acuerdo que se apresuró a comunicar a España entera en una Nota Oficiosa, en la cual, se decía nada menos que lo siguiente:

«Las apremiantes circunstancias actuales obligan al Gobierno a proceder de esta suerte, con el propósito de estimular la construcción de la red de ferrocarriles secundarios que forma el plan aprobado por las Cortes.»

Y no me explico cuáles sean esas causas, porque no cabe en cabeza humana, que un acuerdo tomado en circunstancias apremiantes, deje de ser ejecutado cuando las circunstancias, en vez de ser apremiantes, son apremiantísimas. Es, como si un novio, que dió palabra de casamiento en circunstancias apremiantes al dar un resbalón de orden moral, olvidase el cum-

plimiento de la palabra, y la ejecución del acuerdo de buscar medicina matrimonial en la Vicaría, cuando las circunstancias se hubiesen convertido en apremiantísimas por el transcurso del tiempo y por la fatal delación de la Naturaleza.

Si eso es gobernar, si así se quiere que los gobernados tengan fe en los gobernantes, será menester sentar antes como postulado, que los gobernantes son locos y los gobernados idiotas. ¡Tanto no!

La Nota Oficiosa del 16 de Febrero y las palabras del Sr. Alba, cuando decía con aplauso unánime: «Reanudar la construcción de los ferrocarriles secundarios, cuyas obras se encuentran hoy paralizadas, es uno de los medios más eficaces para aliviar la crisis obrera», ó son vana palabrería, ó son formal promesa de gobernantes serios. Yo no quiero inferir a quienes gobiernan, amigos míos muy queridos, el agravio de suponer lo primero, y afirmo que se trata de una formal promesa.

Pero mi afirmación será destruida por la realidad, si el Gobierno deja transcurrir más días sin que el ministro de Fomento lleve a la sanción de la Corona el Real Decreto correspondiente.

Entonces, sólo entonces, si el tiempo transcurriere, si el eterno mañana continúa sirviendo de estribillo gubernamental, tendré derecho a decir que aquellas palabras fueron un engaño, y que el Gobierno, en vez de conjurar la crisis por que atraviesa el trabajo nacional, la fomenta.

Medite el Gobierno en la responsabilidad en que incurre: si medita serenamente sobre ello, el decreto aparecerá en «La Gaceta» no más tarde que el tiempo necesario para que pueda decir el señor ministro: «Hoy lo ha firmado Su Majestad el Rey».

Hacer las cosas hoy, es gobernar: hacerlas mañana, en mañana que nunca llega, es lo contrario. Y lo uno, no es lo otro, porque lo uno es paz, y lo otro es guerra.

JUAN DE ARAGON

ANCHOAS EN ACEITE VILLARIAS  
APERITIVO EL MAS SOLICITADO

EN LARA

## RUBINSTEIN

Había en el público madrileño verdadera expectación por escuchar a Arturo Rubinstein. La fama había pregonado de tal suerte los méritos del pianista, que los aficionados, que ayer tarde acudieron en número extraordinario al teatro Lara, iban decididos a no dejar deslumbrar por mucha luz que irradiara el astro que habían de admirar.

A los pocos momentos de comenzado el concierto, cuando Arturo Rubinstein tocaba la *Sonata* de Beethoven, que figuraba en el programa, los más rebeldes al reconocimiento de los talentos ajenos se rendían ante el arte admirable del asombroso pianista.

La fama no había mentido. Arturo Rubinstein es un portento de técnica, de expresión bellísima, de temperamento artístico. Cinco obras de Chopin interpretó el eminente artista en la segunda parte del programa. Es muy difícil señalar como más pura, más diáfana, más bella, en fin, la ejecución de cualquiera de estas cinco deliciosas composiciones del clásico. Un *Estudio* y un *Nocturno* causaron en el auditorio enorme impresión... Se aplaudía con entusiasmo, como demostración de gratitud al artista por la honda emoción que despertaba en todos sus oyentes la poesía, la delicadeza con que daba vida a aquellas obras, que nunca fueron sentidas tan intensamente como ayer.

El resto del programa mereció iguales manifestaciones de admiración. La *Rapsodia XII* de Liszt encantó al auditorio.

Las ovaciones que recibió Rubinstein al terminar cada una de las obras se compendiarían en una delirante y prolongada al final del concierto.

El portentoso artista correspondió a estas pruebas de admiración de la concurrencia tocando, fuera de programa, un vals de Chopin, que fué una delicia de ejecución artística.

Antes había hecho un alarde de su mecanicismo y de su buen gusto tocando un *Nocturno* con la mano izquierda, que fué estrepitosamente aplaudido.

Tan prodigios en adjetivos encomiásticos, no se nos alcanza otro medio de dar a nuestros lectores la verdadera medida de alabanza de los méritos de Rubinstein que decir que es digno del glorioso nombre que lleva.

R. DE C.

## ¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Monterá, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (swase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés. Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghourt y Fofso-Cacao. MONTERA, 12, «LA INDIA».

## CASA REAL

Su Majestad el Rey tuvo las siguientes audiencias:

Ministro residente de Suiza, Sr. Mengotti; Junta del Instituto de Ingenieros civiles; don José Boente, gobernador de la Coruña, que saldrá esta noche para dicha capital; los diputados D. José Jorro y D. Andrés Gutiérrez de la Vega; D. Vicente Gay, catedrático de la Universidad de Valladolid; D. Carlos Resines, secretario del Real Automóvil Club de España; el ministro de Portugal, Sr. Vasconcelos, y los Sres. Ferraz y Guisasaola. Complimentaron a S. M. la Reina las señoras marquesas de Santa María de Silvela é hijos, conde de Caudilla é hijas y D. Angel García Benítez y señora.

El ex ayudante de S. M., general Francés, tra ofrecido sus respetos a los Infantes, con motivo de su reciente ascenso.

## TOROS Y TOREROS

Joselito y Belmonte.

Excepto las corridas que tienen algunos toreros, más que contratadas «apalabradas», en Madrid y Barcelona (Plaza Monumental), la mayoría de ellos tienen un número pequeño de corridas ajustadas en firme.

Únicamente Joselito y Belmonte, los amos de las contratas, tienen ya un buen número de fechas apuntadas, que saben dónde actuarán.

Ellos dos, ó acompañados de un tercero, tienen por ahora la siguiente «lista grande»:  
El próximo domingo, inauguración de la Plaza de las Arenas, volviendo allí nuevamente el 19, teniendo que presentarse el domingo 26 en Puerto de Santa María.

Abril: 2 y 16, en Barcelona, también en la Plaza de las Arenas; 9, en Valencia; 23, en Sevilla; 24, la primera de abono, en Madrid, y los días 26, 27, 28, 29 y 30, en Sevilla nuevamente.

Mayo: 2, en Bilbao; 7 y 8, en Jerez de la Frontera; 10 y 11, en Badajoz; 14, en Alicante; 15, en Madrid; 21, en Barcelona (Las Arenas); en la feria de Córdoba, 25, 26 y 27, volviendo a Madrid, para torear aquí el 28.

Junio: 1, en Madrid; 4, en Barcelona; 11, 12, 13 y 18, en Algeciras; 23 y 25, en Granada; y 29, en Barcelona (Las Arenas).

La feria de Pamplona, que, como es sabido, se verifica el 7, 8 y 9 de julio; 16 y 17, en La Línea; 19, en Málaga; 25, en Barcelona (Las Arenas); y 26, 27, 28, 29 y 30, en Valencia.

Agosto: 3, en Puerto de Santa María; 5 y 6, en Alicante; 7, en Manzanares; 10, en Huesca; 17 y 18, en Ciudad Real; 20, 21, 22, 23, y 27, en Bilbao, y en Málaga, el 31.

Septiembre: 1, en Málaga; 3, en Puerto de Santa María; 5 y 6, en Almería; 11, 12 y 13, en Salamanca; 24, en Barcelona, y 28 y 29, en Sevilla.

Octubre: 1 y 8, en Madrid; 13, 14 y 15, en Zaragoza.

Las fechas que quedan libres se irán rellenando, seguramente, con otras corridas, y luego vendrá el poner trenes especiales para trasladarse de una población a otra, haciéndose imposible el contar los kilómetros recorridos por la pareja de moda, ya que, si no tienen ningún contratiempo, como es de desear, muy fácilmente torearán más de cien corridas, como hizo Joselito el año pasado.

El novillero Salvador Freg sigue mejorando de la herida que sufrió en la cara, lesión que no fué de tanta importancia como al principio se creyó.

P. ALVAREZ.

## AGUA DE SOLARES CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

DOS ACCIDENTES

## Un carretero muerto y otro herido

En la carretera de Valencia ha ocurrido un accidente, que le ha costado la vida a un carretero llamado Luis el Chaval.

Conducía éste un pesado carro, cargado de harina, tirado por varias mulas.

Algo detrás, marchaba el carretero Emilio García Alcalá, domiciliado en la calle del Páncico, número 41, que también guiaba un vehículo análogo al anterior.

Las mulas que tiraban del carro que conducía el Chaval desviáronse hacia la cuneta, y en el momento en que el carretero se esforzaba para contenerlas, cayó bajo las ruedas del vehículo, que le pasaron por encima del cuerpo, matándole instantáneamente.

Su compañero trató de auxiliar al infeliz, pero nada pudo hacer, y al llegar al primer caserío dió cuenta de lo ocurrido, apresurándose la Guardia Civil a presentarse en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver, en unión del juez municipal del pueblo de Tarancon.

El otro accidente ha ocurrido en Valdecas. El carretero Francisco Rubio Belinchán, de veinticinco años, fué atropellado por el propio carro que guiaba, resultando con dos costillas fracturadas y conmoción visceral.

Su estado es de pronóstico reservado.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya)  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

NUEVA INSTITUCION

La Caja Postal de Ahorros

Dos opiniones autorizadas

El ahorro nacional

Para «La Correspondencia de España».

Estamos en el principio del desarrollo de las comunicaciones en España. Por fortuna, hay en ellas positivo avance, y además hay deseo de que se acrecienten con inequívocas pruebas de la importantísima utilidad de tal progreso; pero la magna obra aún se encuentra en el prólogo, como lo revela el examen comparativo de las estadísticas. En el servicio de Correos gasta España unos 15 millones, que por cierto producen como beneficio más del doble en cada año. En cambio, Francia gasta 346 millones (están fusionados Correos y Telégrafos); Italia, 103; Inglaterra, 437; Alemania, 1.038.570.729 (en esta cifra están englobados Telégrafos) y los Estados Unidos, donde también halláanse fusionados los servicios, más de 1.350 millones.

No cabe duda de que empezamos ahora en materia de Correos; pero dicho sea sin alardes de excesiva confianza, empezamos bien. El éxito feliz del Giro Postal acredita la pericia extraordinaria y las nobles condiciones del Cuerpo de Correos y demuestra del mismo modo que España en cuanto recibe una reforma útil se apresura a premiarla con entusiasta apoyo.

Detrás del Giro Postal, que tendrá inmediatamente la iniciación de un complemento suyo, el envío contra reembolso, practicado en la modesta medida que las circunstancias permiten, vamos al planteamiento de la Caja de Ahorros con sus dos fecundas acciones, la económica y la pedagógica.

La segunda, tan importante como la primera, pues ya se sabe que no sólo se educa en la escuela, tiene por fin prevenir a todos de que las migajas que desprecian hasta quienes se consideran mas desdichados, pueden servir de consuelo y sostén cuando suena la hora triste de los desamparos por vejez ó inutilidad física.

La primera, porque se procura dar al ahorro el carácter nacional que le corresponde. El individuo entrega al Estado lo superfluo para que el Estado lo devuelva con acrecentamientos legítimos cuando llega la ocasión de necesitarlo quien lo guardó á tiempo y con medida.

En esto, como en otras muchas cosas, no ha caminado España con prisa. La institución del ahorro postal actúa en la Gran Bretaña desde 1861; en Bélgica, desde 1875, con garantía del Estado; en Francia, desde 1882; en Austria, desde 1883; en Bulgaria, desde 1896. No podemos, pues, ufanarnos por el apresuramiento, pero ya reza nuestro viejo refrán: «Que nunca es tarde si la dicha es buena.»

Y de que lo es da notorias y fehacientes señales el resultado que se logró y mantiene en todos los países donde se practica el ahorro postal, implantado ahora en el nuestro para cumplir una de las varias prescripciones de la ley de reformas de 1909.

El sistema que se adopta por nosotros es el de encargar á las oficinas de Correos que recojan el ahorro que quieren las particulares. Con ello se logran dos grandes ventajas para la entidad: difundirla y administrarla sin dispendios.

Nace el Ahorro Postal abriendo 700 oficinas, que es aproximadamente el número de las Administraciones y Estafetas españolas, y este lujo de dependencias no le cuesta al Estado, ni le cuesta al imponente, el más leve gasto, con lo cual se consigue el doble propósito de ofrecer facilidades á quienes se sienten inclinados al ahorro y de evitar la creación de otro organismo burocrático que había de ser complicado, caro y extenso.

La garantía para el imponente es absoluta. En el Consejo de vigilancia que ha de examinar cuanto se refiera al de Administración, están el ministro de la Gobernación, el director de Comunicaciones, los subsecretarios de Estado y de Guerra, el intendente general de Marina, los presidentes de los Institutos de Reformas Sociales y de Previsión, los representantes del Poder legislativo, uno del Senado y otro del Congreso, el obispo de Madrid y el presidente de la Cámara de Comercio.

En el Consejo de Administración, presidido por el director de Comunicaciones, se reúnen el director del Tesoro, el subdirector de Correos, el jefe de la Caja de Depósitos, un subgobernador del Banco, el abogado asesor de la Dirección, un vocal obrero del Instituto de Reformas Sociales y cuatro personas designadas por Real decreto, que son actualmente D. Basilio Paraiso, D. Torcuato Luca de Tena, D. Emilio Riu y D. Wenceslao Delgado.

El imponente de la Caja Postal no puede sentir nunca el temor de que fluctuaciones en los negocios, errores administrativos ó mala colocación de capitales ponga en riesgo la integridad del suyo. Es el Estado entero el que responde al imponente de la seguridad de las cantidades y de los intereses que se le confían. El banquero es la Caja de Depósitos y la Hacienda nacional la entidad que tiene á disposición suya las sumas que se le confían, acrecentadas por los correspondientes intereses.

La imposición inicial no limitada ha de hacerse en metálico, y para las sucesivas se usarán sellos de una peseta, dos, cinco, diez y veinte.

Estas sumas no son, sin embargo, las ínfimas en que funda sus más útiles propósitos la nueva institución. Es necesario, efectivamente, pensar en que la moneda de cinco céntimos, que hasta por los humildes se tiene en poco, contribuya á constituir el capitalito que acaso sirva como recurso eficaz en el epilogo de una existencia consagrada al trabajo.

Para ello, para que el «perro chico» pueda afluir al ahorro, se crean sellos que, pegados á unos volantes, se admitirán en las oficinas postales cuando en número de veinte sumen una peseta, cantidad mínima de las imposiciones ulteriores, ya que las primeras son ilimitadas.

La Caja Postal brinda á cuantos quieran utilizarlo el medio de que sus economías tengan resguardo seguro y rendimiento en armonía con la vida económica del país. Las oficinas de la Caja, distribuidas por toda la nación, facilitan las imposiciones y reintegros conforme á las necesidades de todos los ciudadanos. Nadie podrá disculparse de no ahorrar, diciendo que son menudas las cantidades que le sobran. Convirtiéndolas en sellos, cabe reunir cantidades que, acrecidas con perseverancia, signifiquen para lo porvenir de cada individuo seguridades de vencer las acometidas de la miseria.

La Caja Postal de Ahorros será á un tiempo mismo fuerza educadora y medio para que los elementos económicos insignificantes sirvan con una sola administración á los particulares como medio preventivo y al Estado como coadyuvante al esplendor del crédito público.

Y para ello no hay más que reproducir en nuestra nación lo implantado en otras muchas más, y pedir á las entidades postales que añadan un nuevo esfuerzo á la historia de los muchos y lucidísimos que llevan realizados.

J. FRANCOS RODRIGUEZ

España social

El ahorro popular tiene aplicaciones directas, necesarias é insustituibles como previsión de primer grado, y aplicaciones mediadas, no menos necesarias y asimismo insustituibles, á la previsión de segundo grado. Sobresalen en estas últimas las operaciones sociales de prenda é hipoteca sobre casas baratas y el seguro popular.

La casi totalidad de nuestras entidades de ahorro ha comprendido bien los fines mediados de la institución, unas respecto al pasado, relacionándose con los Montes de Piedad, y constituyendo así las peculiares Cajas españolas de Ahorros, y otras estableciendo correspondencia con instituciones dedicadas al seguro popular ó á la construcción de casas baratas, siendo progresivas entidades, como, por ejemplo, las de Cataluña, León y Guipúzcoa.

Entre estas Cajas modernas tiene ya ganada una peculiar significación la Postal de Ahorros aun antes de funcionar.

No hemos escatimado nunca el encomio al ahorro clásico y á sus esclarecidos iniciadores Poncejos y Mesonero Romanos, ni una incesante propaganda de quince años, con vario resultado, en favor de su modernización, campaña obstinada de quien se precia de leal amigo de estas instituciones.

Hoy solicita preferente atención la Caja Postal de Ahorros.

La acción social requiere grandes y sólidas organizaciones. Pensando en la universal de la Iglesia católica, comprendemos como el gran León XIII pudo aplicar á la vida moderna orientaciones sociales, siempre actuales, del cristianismo. Examinando el desarrollo de las Asociaciones obreras en Italia, nos damos cuenta de que haya podido aflorar en tres lustros más de medio millón de trabajadores á la Caja Nacional de Previsión. Observando con patrio orgullo nuestro admirable Cuerpo de Correos, nos explicamos que haya sido un éxito el giro postal, y que como tal se cotice el de la aludida Caja. ¿Qué actitud corresponde ante este acontecimiento á las demás instituciones de la economía popular española? La del Instituto Nacional de Previsión es clara y definida: entusiasta concurso y cordial colaboración. Así lo establecieron leyes y reglamentos, y así lo trazan sus convenciones y estatutos. Debemos reconocimiento por ello á los ministros de la Gobernación Sres. La Cierva, Sánchez Guerra y Alba; á los directores generales de Comunicaciones Sres. Ortuño y Francos Rodríguez; al benemérito gestor permanente señor Vicente y Tutor, y en primer término al Rey, constante protector de estas orientaciones.

Seguramente las Cajas españolas de Ahorros habrán de experimentar la sensación que en los países belfigerantes produce la llegada de un nuevo ejército aliado. Cuando el frente es extensísimo para todos hay labor, y si es honoroso defender algunos sectores, también es grande la responsabilidad moral del empeño.

Basta comparar la estadística del ahorro de las principales naciones con la nuestra para hacernos cargo de que, entre todos, ha de costarnos, en el actual ambiente económico, lograr que estas cifras alcancen rápidamente la ponderación debida, tendiendo á evitar lo posible que los obreros de hoy sean candidatos á pobres del porvenir.

Dos reminiscencias aclaran tal indicación. Es una de ellas la reiterada solicitud de un experto asegurador, antiguo amigo mío, de plazas mercantiles muy trabajadas, donde no hubiere que atender á la enseñanza elemental del seguro. Es otra aquella portentosa manifestación de solidaridad en el respecto á la Casa de Dios que ofrecieron las representaciones protestantes é israelitas de Reims ante los destrozos de aquella catedral, tan gloriosa y tristemente célebre.

No quiere esto decir que no suponga el hecho una noble competencia. Viven florecientes en Italia la Caja Postal y las tradicionales de Ahorros; pero, ¿se hubiesen éstas modernizado tanto é intensificado su acción sin la existencia de aquélla? Unas tienen una apre-

ALCANCE POLITICO

El conde de Romanones, en su conversacion de primera hora de la tarde con los periodistas, manifestó á éstos que no es cierto que Alemania haya decretado la prohibición absoluta de la importación de la naranja.

Un telegrama de nuestro embajador en Berlin dice que la prohibición alcanza sólo á la mandarina.

Confirmando el conde de Romanones que habia requerido al Sr. López Muñoz para que se prestase á aceptar la representación de España en Portugal, sabiendo el sacrificio que para dicho ex ministro representaba la aceptación.

Es el primer caso de que un ex ministro de Estado vaya á ocupar una Legación, y por esta circunstancia fué requerido el Sr. López Muñoz en nombre de los intereses del país y teniendo en cuenta, por otra parte, que la Legación en Portugal tiene para España, en orden á nuestro interés, más importancia que muchas Embajadas.

El Sr. López Muñoz, dando una vez más pruebas de una gran lealtad y no menor disciplina, se ha prestado á ocupar dicha Legación, ofreciendo con su conducta un ejemplo que, según declaración del conde de Romanones, no olvidará éste, y por el cual le queda muy reconocido.

Además de ese nombramiento, hay el del marqués de Villalobos, que va á la Embajada de Rusia.

El conde de Cartagena tenia presentada su dimisión hace dos meses.

No es cierto que el marqués de Villalobos pase á otro cargo diplomático.

Continuará representando á España en Bruselas, por estimar el Gobierno que está prestando servicios que por su importancia le hacen insustituible.

Refiriéndose de nuevo el Presidente del Consejo al nombramiento del Sr. López Muñoz, decía que en política, por encima de las conveniencias personales están las del país y las del partido en que se milita.

Respecto á cuanto en estos días se ha dicho sobre los sucesos de la Unión, declaraba el conde de Romanones que para él no hay más verdad que la oficial, entretanto no se demuestre lo contrario.

En ese asunto el Gobierno está dispuesto á no omitir medio alguno que contribuya á aclarar todo lo sucedido, y así lo manifestó anteayer el ministro de la Gobernación á los comisionados obreros de La Unión que le visitaron.

En cuanto á la cifra de los muertos á consecuencia de los sucesos, es la misma que hizo pública el Gobierno, y á nada conducirían las oscilaciones respecto á ese extremo, porque la comprobación de la verdad es bien fácil.

Pudiera haber atenuación en cuanto á otros particulares, pero de ninguna manera en lo que á aquél concierne.

Decía el conde de Romanones que se ha exagerado en estos días acerca de la agitación que se suponía en Barcelona, citando en corroboración de sus palabras una conferencia que habia tenido con un diputado conservador.

Este estuvo en Barcelona todo el día 9, y le manifestó que en todo el transcurso de ese día habia reinado en aquella capital tranquilidad completa.

Manifestó también el jefe del Gobierno que estaba funcionando con verdadero fruto la Junta nombrada para la cuestión de fletes marítimos, habiendo llegado á un acuerdo en lo que respecta al transporte del trigo.

Está pendiente de resolución un punto difícil, que se refiere á lo que ha dado en llamarse acaparamiento de trigo, por prestarse este concepto á diferentes interpretaciones.

El criterio que el Gobierno defiende es el de que constituye acaparamiento, incluso por parte del agricultor, toda cantidad que exceda de la precisa para sus necesidades, transcurridos que hayan siete ó ocho meses, á partir de la recolección.

El Gobierno, cada día que pasa, tiene más firme el convencimiento de que hay trigo suficiente en España para las necesidades, hasta tanto llegue la recolección de la nueva cosecha, y que no sale al mercado en espera de mayor precio.

Según informes oficiales recibidos ayer mañana en el ministerio de la Gobernación, ha terminado la huelga de Valls.

En La Unión se han publicado por las Sociedades obreras los manifiestos que hablaban los informes de anteayer, dando cuenta de la situación de la huelga y aconsejando la vuelta al trabajo.

El ministro de Portugal asegura que los alemanes que ejercen industrias en el país vecino podrán residir en el mismo sin que nadie los moleste.

El gobernador de Cáceres da cuenta de que en Madroñera, pueblo de dicha provincia, se presentaron al alcalde, en manifestación, los obreros de la localidad, pidiéndole trabajo.

En Barcelona ha artcurrido el día sin incidentes.

Los obreros del arte textil se han reunido, y por una gran mayoría han acordado reanudar el trabajo.

El director de Comercio visitó anoche al Presidente del Consejo.

Su visita á éste no tuvo otro objeto que enterarle minuciosamente de los acuerdos adoptados en la reunión que por la tarde tuviera la Junta que entiende en la cuestión de los fletes.

Entre esos acuerdos figura el de no admitir la proposición del Ayuntamiento de Bilbao, referente á la exclusiva para concertar con los navieros la importación de trigo y carbón para dicha población, por no ajustarse aquélla á los preceptos del real decreto.

La Junta tomó el acuerdo por unanimidad, haciendo constar que celebraría fuesen los Ayuntamientos los que pidiesen el tonelaje,

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 10, Dia 11. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 10, Dia 11. Includes entries for 4 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades. Includes entries for Acaelona Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario España, etc.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal. Se ha reunido la Junta municipal de asociados, sancionando todos los asuntos que figuraban en el orden del día, menos uno que quedó sobre la mesa para más estudio.

Avenida de Menéndez Pelayo. Han quedado instalados los rótulos con el nombre de «Avenida de Menéndez Pelayo», desde la calle de Alcalá al Pacífico, en la antigua calle de Muñoz y ronda de Vallecas.

Compra de un solar. Ha sido firmada la escritura de adquisición de un solar en el primer trozo de la Gran Vía, por 333.689,25 pesetas, con destino á construcción de un edificio para una Sociedad de seguros.

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININA le hace superior á la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada caja.

BANQUETE A ANDRADE

Los antiguos socios del Ateneo de esta corte, en el deseo de testimoniar al Sr. Andrade su cariño, y recordando las campañas hechas en aquella docta casa, han acordado festejarle con un almuerzo, que tendrá lugar en Tournier hoy domingo á la una de la tarde.

Las tarjetas se facilitan en la Conserjería del Ateneo, y no es necesario ser socio de dicho centro para poder asistir.

pero no con el carácter de exclusiva, como solicita Bilbao.

Este acuerdo ha disgustado profundamente á los representantes del Municipio de Bilbao, los que anoche mismo telegraficaron á sus respectivas minorías, encareciéndoles que en la reunión del lunes por la noche acuerden la dimisión en pleno.

Esta noche marcha á San Sebastián, en donde permanecerá dos días, S. M. el Rey.

El señor conde de Romanones conferenció anoche largamente con el señor ministro de la Gobernación.

La conferencia es de creer que estuviere relacionada con los trabajos de encasillado.

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA Libro de texto Año de preparatorio y curso completo. En breve, en todas las librerías BIBLIOGRAFIA

Tecnología de la industria y comercio de las materias tartáricas, por Rosendo Faura Labora y José López Pueyo.

He aquí una obra de gran importancia y que interesa á muchos miles de españoles.

Sabido es que no hace muchos años era desconocido entre nosotros el aprovechamiento de las materias tartáricas de los vinos.

Posteriormente, cuando compradores franceses visitan nuestras bodegas para adquirir nuestros ricos caldos, no falta de ellos quien ofrece y efectúa, con gran contento de los propietarios, limpiar gratis los sedimentos y costras de las vasijas que contienen los vinos.

Pero esos residuos valen mucho dinero, y ya ha tenido su nacimiento en España la importante industria del ácido tartárico y sus sales.

Esa industria es explicada con gran competencia y extraordinaria claridad por los señores Faura, jefe de Negociado del Cuerpo de Aduanas, y López Pueyo, Ingeniero industrial.

Su libro es una obra científica, pero de divulgación fácil y útil.

La circunstancia de que en materias tartáricas, como en otras tantas cosas, somos productores de elementos básicos y compradores de elementos transformados — jacosas nuestras estadísticas de Aduanas no acusan grandes entradas anuales de éremor tartárico — da á la obra de los Sres. Faura y López Pueyo indudable aleanee patriótico.

X. X.

NOTICIAS GENERALES

Las misas del primer aniversario por el sufragio del alma de D. Tomás Gianello y Fernández se celebrarán hoy domingo en la iglesia parroquial de San Luis (calle de la Montera).

El recuerdo del Sr. Gianello perdura en esta casa como uno de los hombres á quien más debe el comercio de Madrid por sus constantes innovaciones y grandes arrostos mercantiles.

Reciban su señora viuda é hijos en este día el testimonio de nuestra más sincera amistad.

No es posible toser con Jarabe Oriva.

Una numerosa Comisión de comerciantes y vecinos de la calle de Mesonero Romanos nos ha visitado, con el fin de que llamemos la atención de las autoridades municipales y de la Empresa del Canal de Isabel II, para que vean el modo de arreglar lo antes posible el trozo de calle que se hundió, hace una semana, por rotura de una tubería de agua.

A pesar del tiempo transcurrido nada se ha hecho para restablecer el tránsito por la citada vía, causando grandes perjuicios al vecindario.

En su casa del paseo de Recoletos, 14, ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos, el general de división, presidente del Arma de Infantería, D. Miguel de Irujo y Delgado.

Estaba en posesión de este empleo desde 1909, pertenecía al Consejo Supremo de Guerra y Marina, era caballero de la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo rojo; gran cruz de San Hermenegildo, y estaba condecorado con otras cruces y medallas.

Su muerte ha de ser muy sentida, pues gozaba de grandes simpatías en el mundo militar.

A su hermana doña María Rosa de Irujo, así como al resto de su distinguida familia, enviamos nuestro sincero pésame.

Nuestro querido amigo el capitán de Artillería D. Valentín Fernández Alberdi ha salido para Melilla, á cuyo punto ha sido destinado.

Deseamos mucha suerte á tan distinguido militar.

Por el eterno descanso del alma de D. Víctor Morales de la Vega se han celebrado misas en la iglesia parroquial de San Luis.

En varias iglesias de Madrid y en las de los pueblos de Otones, Alcobendas, Fuencarral y San Sebastián de los Reyes se han celebrado misas á la memoria de D. Luis de Ussía y Aldama, marqués de Aldama, que falleció el 11 de marzo de 1908.

Ha fallecido en Madrid el distinguido abogado D. Luis Martínez Pacheco.

El finado, persona muy estimada por su caballerosidad, era académico profesor de la de Jurisprudencia, ex vicepresidente de la Asamblea suprema de la Cruz Roja, vocal de la Junta de propietarios, y estaba condecorado con varias cruces nacionales y extranjeras.

Deseanse en paz, y reciban su hermana doña Carolina y su tío político D. Julián Muñoz nuestro sentido pésame.

EN HONOR DE CAVIA

Los exploradores zaragozanos

Anoche han llegado a San Fernando del Jarama los simpáticos exploradores zaragozanos que vienen a entregar a Mariano de Canos el mensaje de felicitación de la capital aragonesa.

En el Gobierno civil se recibió un telegrama del gobernador de Guadalajara anunciando la llegada de los excursionistas a Madrid para hoy a las once de la mañana, y como el Consejo directivo de los exploradores tenía dispuesto, de acuerdo con las autoridades, la recepción en Madrid a las cuatro de la tarde, recepción en Madrid a las cuatro de la tarde, hubo necesidad de advertir a los zaragozanos de la hora en que debían ponerse en marcha, para lo cual fueron anoche a San Fernando el secretario del Consejo de Zaragoza, el jefe de exploradores del Congreso y el secretario del Consejo del distrito de Palacio.

A las nueve de la noche, hora en que llegaron los comisionados a San Fernando del Jarama, hallábase los exploradores zaragozanos cenando en compañía del alcalde, del cura y de algunas otras personalidades de la población.

Los muchachos, a los que acompañan dos exploradores marceños, que han ido a esperarnos hasta Algora, Luis Arancibia y Víctor Alonso Castañera, y un explorador de Guadalajara, Emiliano Torres, vienen alegres, satisfechos, animados y encantados del viaje.

En todas las poblaciones del tránsito han sido agasajados, hasta el punto que tan sólo en un pueblo, en Medina del Campo, han tenido que gastar dinero; en el resto del viaje, nada han necesitado.

Los batucos, al ver al secretario de su Consejo y a los representantes de Madrid, los saludaron efusivamente y los despidieron con la mayor efusividad y los despidieron con burras a Zaragoza y Madrid.

Al retirarse los viajeros de Madrid ocurrió un percance que puso de manifiesto el estado animoso de los exploradores zaragozanos.

La lluvia era torrencial en aquel momento; el motor del automóvil no funcionaba por haberse enfriado el carburador, y después de inútiles esfuerzos para poner en marcha el automóvil, se pensó en hacerlo rodar hasta que el motor funcionase, y los exploradores, con energías inconcebibles, después de llevar andando 300 kilómetros en nueve días, hicieron rodar el auto un gran trecho de carretera hasta que el motor funcionó con regularidad.

Hoy, a las doce, llegarán a Canillejas, en donde almorzarán con los miembros del Consejo directivo nacional, adonde, probablemente, irá a saludarlos Mariano de Cavia, y a las cuatro de la tarde harán su entrada en Madrid.

Por la noche asistirán al Centro Aragonés y al baile organizado por el Centro de Hijos de Madrid en el Palace Hotel.

EL "GORDO", EN MADRID

Ha correspondido a la afortunada administración núm. 24, calle San Onofre, 2, a la cual también correspondió el sexto premio del sorteo de Navidad. Su administrador, D. Miguel Redondo.

Envíos a provincias y extranjero.

Telegramas y telefonemas detenidos

Martin, sin señas; Tomasa Cosío, Montecarlo, 3; Victorio Pérez de Loño, Claudio Coello, sin número; Antonio Vicente, Santa Bárbara, 12; Juana Aldegro Alder, Atocha, 37; Dringent, Hermann Hethich, sin señas; Encarna, Carmen, 14; Secundino Jiménez, Atocha, 31; Jerónimo Robador, Alcalá, 57; Felipe Torres, Paseo de Atocha, 14; Barnal, Tudescos, sin número; Emilio Ferrer, Hortaleza, 35; Concha Alberdi, Rosario, 16; Ramón García López, Paseo de la Castellana, 23; Valentín González, Depósito ferrocarril Norte; Nebbia, San Marcos, 36; Francisco González, calle del Pez; Schoch Vergarano, sin señas; Creso de Artlich, sin señas; Manuel Cerezo, sin señas; Julio Pascual, Valverde, 10; Luis Goldschmidt, Hotel Bristol; Simón Bobo, plaza de Santa Cruz, Perla Asturiana; Deportes Mercadere, sin señas; Norberto, sin señas.

TELEGRAMAS

Martin, sin señas; Tomasa Cosío, Montecarlo, 3; Victorio Pérez de Loño, Claudio Coello, sin número; Antonio Vicente, Santa Bárbara, 12; Juana Aldegro Alder, Atocha, 37; Dringent, Hermann Hethich, sin señas; Encarna, Carmen, 14; Secundino Jiménez, Atocha, 31; Jerónimo Robador, Alcalá, 57; Felipe Torres, Paseo de Atocha, 14; Barnal, Tudescos, sin número; Emilio Ferrer, Hortaleza, 35; Concha Alberdi, Rosario, 16; Ramón García López, Paseo de la Castellana, 23; Valentín González, Depósito ferrocarril Norte; Nebbia, San Marcos, 36; Francisco González, calle del Pez; Schoch Vergarano, sin señas; Creso de Artlich, sin señas; Manuel Cerezo, sin señas; Julio Pascual, Valverde, 10; Luis Goldschmidt, Hotel Bristol; Simón Bobo, plaza de Santa Cruz, Perla Asturiana; Deportes Mercadere, sin señas; Norberto, sin señas.

TELEFONEMAS

De Córdoba, para Francisco Fernández, Magallanes, 20, principal; de Barcelona, para Ernesto Christel, Pezgos, 1; de Barcelona, para Andreu, Carretera Este, 6; de Murcia, para Santiago Aguado, Corredera, 35; de Toledo, para Fernando Calatayn, posada de Peine; de Málaga, para Pilar Algara, Casa del Sagrado Corazón, Gran Vía, 7; de Gerona, para Bulgaria, Victoria, 6 y 8. De Lérida, para Emilio Varcia; de Salamanca, para Victoria Jiménez, calle de los Estudios, núm. 4; de Bilbao, para Venancio Nardi, Lealtad, 12; de Granada, para Angel Prados; de Oviedo, para Modesto Argüelles Vakkés.

ESTADO DEL TIEMPO

Se conserva el tiempo lluvioso, registrándose las lluvias más copiosas en Galicia y Andalucía.

A más del centro borrascoso cuya existencia próxima a las costas de Galicia señalábamos ayer, existe otro en el Golfo de Vizcaya.

La temperatura se ha suavizado mucho, hasta el punto de no haberse registrado en la noche última mínima alguna inferior a 0°.

Datos del Observatorio Central Meteorológico

Datos de temperaturas y lluvias recibidos telegráficamente en el Observatorio Central Meteorológico en la mañana del día 11 de marzo de 1916:

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Ciudad Real, Leganes, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jón, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, S. Cruz Tenerife, L. S. P. mas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Poca variación del tiempo reinante.

MADRID

Altura barométrica a 20 h. del día 11, 68,5 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 9,5. Idem mínima, 5,1. Humedad máxima del aire, 88 por 100. Idem mínima, 75 por 100. Dirección del viento, Sur. Recorrido total, 471 kilómetros. Velocidad máxima, 29 kilómetros por hora. Lluvia, 4,6 litros por metro cuadrado. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Poca variación en el tiempo reinante.

TEATRO REAL

Hoy domingo penúltima de Anselmi, «Tosca». Esta tarde, a las cinco, se dará en el teatro Real Tosca, la popular obra de Puccini.

Esta será la última función de tarde en que Anselmi tomará parte y la penúltima presentación del gran tenor en el presente temporada.

Con Anselmi cantarán Tosca la eminente artista María Llácer, admirable Floria; el señor Cigada y el Sr. Del Pozo.

Dirigirá la orquesta el maestro Villa.

El estreno de «Thais».

Pasado mañana martes se verificará el estreno de Thais, la interesante ópera de Massenet.

Thais y Atanale, los dos personajes principales de esta ópera, serán interpretados, respectivamente, por la notable artista señorita Vix y el portentoso barítono Battistini.

Battistini ha obtenido enormes éxitos en esta ópera, en la que hace gala de su talento escénico y sus privilegiadas facultades.

Como ya se ha anunciado, en Thais toman parte, además de Battistini y la Vix, los señores Nadal y Del Pozo, como encargados de personajes principales.

El decorado y la mise en scene son magníficos.

Dirigirá la orquesta el maestro Panizza.

Abréviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

La revolución en Méjico

El ataque a Columbus. COLOMBUS (Nuevo Méjico), 10. Las pérdidas de la banda de Villa que atacó ayer la población pasan de 100 muertos y 200 heridos.

Las americanas son 16 muertos. Los americanos penetraron cinco millas en territorio mejicano; pero no se trata de una violación de territorio, sino de la persecución de bandidos fuera de la ley.

El Gobierno de Washington aprueba plenamente la actitud de sus tropas.

Tropas yanquis a Méjico. WASHINGTON, 10. El Gobierno yanqui estudia la forma de pedir al general Carranza autorización para enviar tropas de los Estados Unidos a Méjico que combatan a los bandidos que atacan a Columbus.

Victimas del ataque. NUEVA YORK, 10. Los Estados Unidos han comunicado oficialmente al general americano que cuatro paisanos y tres soldados norteamericanos han resultado muertos en el ataque dirigido por el general Villa.

En persecución de Villa. WASHINGTON, 10. El Gobierno americano decidió hoy que era preciso apresarse a Villa y su banda, y que si para eso era preciso que las tropas americanas fueran en su persecución, que lo hicieran.

En virtud de esto, las tropas americanas han recibido orden de entrar en territorio mejicano.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—5 (función 47 de abono, 18 del turno primero) (10 de tarde); Tosca. PRINCESA.—5. Campo de armijo. 9.15 (función especial a precios especiales), Campo de armijo. ESPAÑOL.—5.30. Cebra que tira al monte... 10 (10 de abono). Cebra que tira al monte... COMEDIA.—5. El brillo de los caireles. 10 (función popular). El brillo de los caireles. LARA.—4.30 (especial). El tenor (tres actos). 6.30 (especial). La consulta (dos actos) y Amalia Isaura (cañonales).—10.15 (especial). El tenor (tres actos) y Amalia Isaura (cañonales). APOLLO.—4 (doble). Maruxa.—6.15 (especial). La patria de Cervantes y El patio de los naranjos.

TEATRO REAL

10.15 (especial), El último duelo.—11.30, La patria de Cervantes. ZARZUELA.—8. Cavalier rusticana y Pagliacci. Gran baile de Pinau a la casa de la madrugada. ENLAVA.—4 (doble). A ver si cuidas de Amelia! (tres actos).—6.30 (doble). La mujer ideal (tres actos). 10.30 (doble). La mujer ideal (tres actos). COMICO.—4 (doble). Los niños de Ecija.—6.15 (especial). El valiente capitán. 10.30 (doble). El valiente capitán. CERVANTES.—4.30 (función entera). López de Coria (dos actos en tres cuadros) y La farsa de Lafuente (tres actos). 10.30 (doble). Matrimonio civil (dos actos). NOVEDADES.—4. La Giraldina.—5. El Lobato.—6.15. El marino. 7.15. Los dos fenómenos.—9.15. El fresco de Goya.—10.30 (doble). Las mujeres malas y Los dos fenómenos. INFANTA ISABEL.—4.30 (doble). Dios dirá.—6.15 (especial). El amigo Teófilo. 10 (especial). Franz Hallers. COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regalos. 3.15 y 8.45. Películas. 4. Pobre porfiado.—5. El genio alegre (especial).—6.30. La llanura (especial). 9.30. El crimen de esta noche.—10.30. La sobrina del cura (especial). SALON MADRID.—(Compañía Porrón).—4.30. Bodas de plata.—6.30. Los gansos del Capitolio. 10.15. Amor de amor y Operación quirúrgica. ALVAREZ QUINTERO.—5. La cuerda floja. Damayanti y Emilia Benito.—7. Los corridos. Damayanti y Emilia Benito. 11. La cuerda floja. Damayanti y Emilia Benito. ROMEA.—Cine y Varietes.—Secciones a las 5. 6. 7. 10 y 11.15. —Cuchillo Mora, Bella Nelly, La Maja de Goya, Rosita Rodríguez, Moreno y La Argentina.—Lunes y sábados aristocráticos. BARBERI.—De 3 de la tarde a las 6 de la mañana, coral, monumental y monstruo baile de máscaras.—Entrada de caballero, 0.50.—Entrada de señora, gratis. MARTIN.—Gran Cine-teatro.—Secciones a las 4. 5.45, 6.30 y 9.30.—Nueva amistad de Charlot, Rodolfo, emulo de Sherlock Holmes. Muerte a los espías y Los misterios de Nueva York (tercer episodio).—Presentación de Rafael Arcos en las secciones de tarde y noche. TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Secciones a las 4. 5.30, 7 y 9.30.—Éxitos incomparables de Paço de tigrinas, Fieras en libertad y Una travesura de Mahel.—Estrenos: Viaje de novios.—Butaca, 0.40.—El lunes, estreno del quinto episodio de Los misterios de Nueva York. SALON DORE.—Cinco grandes secciones.—A las 3. 4.30, 5.45, 7 tarde y 9.30 noche.—Escogido programa sin competencia en cantidad y en calidad.—Precios de días laborales é iguales en todas las secciones.—El lunes, estreno del quinto episodio de Los misterios de Nueva York (nuevo triunfo de la marca Pathé). PLAZA DE TOROS DE MADRID.—6.30.—Se lidiarán seis novillos (desecho de leña y defectuosos), con divisa azul turquí y blanca, de la ganadería de D. Félix Gómez, de Colmenar Viejo, que serán lidiados y estoqueados por los diestros Manuel García Reyes, José Amuedo y Antonio Carpio (de Valencia), nuevo en esta plaza, con sus correspondientes cuadrillas.

SE VENDEN

DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» ARENAL, 1. MADRID

AVISOS UTILES

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

HOTEL RITZ

HOY DOMINGO, DIA DE MODA

DOS PESETAS POR PERSONA

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades cataratales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Cais con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9 Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS



Después de una infección

Los niños requieren el mejor tónico que pueda procurarse

Muchas infecciones como sarampión, toslerina, escarlatina y difteria dejan tras sí una debilidad más peligrosa todavía que la misma enfermedad. Si esto le ocurre a un niño, comienza por ponerse pálido, desganado, pierde en peso y sufre de insomnio hasta que el estado llega a ser grave. Las madres que pasan por esta prueba deben depositar su confianza en la Emulsión SCOTT remedio que siempre consigue acabar con la debilidad y devolver la salud al enfermo. La Emulsión SCOTT ha sido recomendada por los Srs. Médicos del mundo entero durante más de 40 años, en cuyo tiempo es incontable el número de pequeñas vidas que ha salvado. No puede ofrecerse mejor garantía a una madre!

EMULSIÓN SCOTT

Los niños la piden a gritos!

Ninguna otra emulsión contiene el aceite puro de hígado de bacalao de la calidad del contenido en la Emulsión SCOTT. Este aceite por medio del procedimiento de emulsión exclusiva de SCOTT se hace fácilmente digerible y agradable al paladar. Ninguna otra emulsión es bastante buena para el pequeño, cuya salud y hasta su vida pueden depender de la pureza de los ingredientes del remedio.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

PALACE HOTEL

SABADO Y DOMINGO GRAN THE DANSANT DE SEIS A OCHO

LA JURISPRUDENCIA AL DIA

Revista de sentencias. Única que publica las del Supremo apenas dictadas. Pliegos encuadernables, con índices a fin de año. Declarada de utilidad por real orden de Gracia y Justicia; es indispensable a los profesionales del Derecho. Cuenta nueve años de publicación. Director: D. JOSE ALVAREZ ARRANZ. Suscripción: 1,50 al mes.—MAYOR, 46. MADRID.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for JEBBA stomach medicine. Text: CURA INFALIBRE DEL ESTOMAGO EXITO INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBBA DEPOSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. Ventajas que proporcionan el uso de las pastillas JEBBA. Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. Por su forma son cómodas, pues pueden llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, se evitan los dolores de estómago, las diarreas y las acidez gástricas. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Advertisement for CYRUS watches. Text: CYRUS UNIVERSALMENTE RECONOCIDO COMO RELOJ de más PRECISION y ELEGANCIA. DE VENTA EN LAS BUENAS RELOJERIAS.

Advertisement for LOS TIROLESES. Text: LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLÖ. Anuncios en periódicos. Recamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

Advertisement for TRABAJO REPRODUCTIVO. Text: TRABAJO REPRODUCTIVO Pesetas 200 a 300 mensuales ganará toda persona que concibiendo con el sistema labor maravilloso de Mont. Monera, 40.

Advertisement for Sufre V. de almorranas. Text: ¿Sufre V. de almorranas? Feta tomada las cura infaliblemente, sean internas, externas, agorantes y de la casa que quiera. Tubo con cápsula 1,75 pesetas; por correo, 2,25. ABADA, 4. Madrid, y principales farmacias.

Advertisement for GÉNEROS and CALLOS, JUANETES. Text: GÉNEROS para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alien-so de Codes—Conde de Romanones, número 3. Se vende en excelentes condiciones la gran fábrica de cerámica LA CRUZ DE CEARES, dotada de horno continuo, secadero y maquinaria moderna para la fabricación de 20 a 2400 piezas diarias de ladrillos huecos, macizos, prismas, teja plana, etc. Tiene terrenos propios para la extracción de arcillas, situados al pie de la fábrica, y miden una superficie de 0,1100 pies cuadrados. Próxima a las estaciones del ferrocarril y al puerto. Detalles y condiciones: VELODRONO, 4 GIJÓN. CALLOS, JUANETES y toda dureza, desaparecen en tres días con el patentado Ungüento Magico. En todas las Farmacias y Droguerías, Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 2.—Madrid. Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 17 de día, TELEFONO 4547

Advertisement for ORO Y PLATA. Text: ORO Y PLATA Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. A.L. 2 al 5 y P. MAYOR 21. Tel. 2.241.

Advertisement for DOLOR DE CABEZA. Text: DOLOR DE CABEZA Neurogénico y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Pídanse en farm.



EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR Don Luis Martínez Pacheco

ADVOGADO, AGENTE DE NEGOCIOS HONORARIO, ACADEMICO PROFESOR DE LA DE JURISPRUDENCIA, EX VICEPRESIDENTE DE LA ASAMBLEA SUPREMA DE LA CRUZ ROJA, VOCAL DE LA JUNTA DE PROPIETARIOS, CONDECORADO CON VARIAS CRUCES NACIONALES Y EXTRANJERAS

Ha fallecido el día 11 de marzo de 1916 R. I. P.

Su desconsolada hermana, doña Carolina; tío político, D. Julián Muñoz; primos, primos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 12 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Barquillo, 41, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el coche. (11)

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 15.

Aprobado de Real orden en el Ejército y Marina

Depositarlo: Luis Alonso, Toledo, núm. 8. MADRID. Fábrica de alpargatas. Pídanse en todas partes.

Molinos - Compro maclachadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas. Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELLAR, 6. F. C. de Valdecañas.—Canters. Teléfono 1.255.

PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente... 8,25 1.000 id. id. especial... 9,25 Quintal id. blanco... 1,25

DINERO a empleados y pensionistas. Santiago, 1, 2.º de 4 a 5.

ELECCIONES Automóviles de 4.000 a 5.000 pesetas. Madrid.—Automóvil 52, ZUREANO, 52.



Huevos para incubar de gallinas de pura raza, con postura anual de 250 huevos por lo menos. Se remiten libre de porte y embalaje a todas las estaciones de ferrocarriles españoles.

LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los PAPELES AZOADOS ó los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pídanse prospectos

SERVICIO URGENTE de transportes a domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas, desde las estaciones férreas de Atocha y Norte a esta población para todas las expediciones de gran velocidad consignadas a domicilio, ha acordado reanudar y prestarlo a diario para la mayor comodidad del público después de la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario de los mismos.

“Entregar a domicilio”

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

SE RESUMEN EN LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍANDE DE LAS IMITACIONES



BOTELLA. 0.75

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Castañeda de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 6 a 8

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CAPITALISTAS Sobre finca rústica en la provincia de Ciudad Real, que tiene en el Banco Hipotecario tomados 125.000 pesetas, se desean en segunda hipoteca 50.000 al 7%.

MUEBLES Los mejores y más baratos con facilidades en el pago. 15, Paz, 15, Casa de Frutos.

SALDAMOS baratísimos por fin de temporada, todas las existencias en gases, cintas, sedas, flores, adornos, etc. Sombreros Primavera, gran moda. TINTOREROS, 3, SALDOS.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Castañeda de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 6 a 8

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CAPITALISTAS Sobre finca rústica en la provincia de Ciudad Real, que tiene en el Banco Hipotecario tomados 125.000 pesetas, se desean en segunda hipoteca 50.000 al 7%.

MUEBLES Los mejores y más baratos con facilidades en el pago. 15, Paz, 15, Casa de Frutos.

SALDAMOS baratísimos por fin de temporada, todas las existencias en gases, cintas, sedas, flores, adornos, etc. Sombreros Primavera, gran moda. TINTOREROS, 3, SALDOS.

EL EXCMO. SEÑOR GENERAL DE DIVISION D. MIGUEL DE IMAZ Y DELICADO CABALLERO DE LA GRAN CRUZ DEL MÉRITO MILITAR CON DISTINTIVO ROJO, GRAN CRUZ DE SAN HERMÉN, NEGILLO, MEDALLAS DE ALFONSO XII Y XIII, ETC., ETC. HA FALLECIDO EL DIA 11 DE MARZO DE 1916

LOTERIA NUMERO 13 ALCALA, 18, estanco.—Madrid. Remite a provincias y extranjero billetes y décimos por cuatro sorteos. Su administradora, Nieves de Castro.

Queréis la salud?? Ferro-Quina BISLERI. Curar primavera de la sangre. Reconstruye el organismo, fortalece el corazón, mejora el apetito y el hígado. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PERZ, MARTIN Y COMP. — Alcalá, 9, Madrid.

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña María Josefa de Eizaguirre y de Prado DE EIZAGUIRRE FALLECIÓ EL DÍA 13 DE MARZO DE 1915

SEPTIMO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª Carmen Nájera y García-Pelayo VIUDA DE HERNANDEZ FALLECIÓ EL DIA 12 DE MARZO DE 1909

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

PUBLICIDAD ECONOMICA

5 CENTIMOS POR PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

CONSULTAS Cirugía, Ortopedia y ginecología. Economía encontrarán comprando en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja.

INDUSTRIAS Impermeables ingleses. Los más prácticos y económicos. Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja.

HIPOTECAS Hipotecas en toda España. Hipotecas de fincas, rapidísima gestión, colocación de capitales con sólidas garantías y buen interés.

PERDIDAS Pérdida de un rollo con documentos del Banco Hipotecario, y dos escrituras de venta de Ordóñez a Duque.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALMONEDAS Almoneda urgente toda la casa hay piano, pianola y colchones. Valverde, 44, bajo.

ESPECIFICOS Anemia, Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejiga prematura, cefalea con vino Fostafato Victoria.

HOSPEDAJES La Riojana. Huéspedes, 8, 9. Luceales tres comidas, principio, vino, postros, ropa.

PRESTAMOS Préstamos. Siete anual. Estado. Ayuntamiento. Razón: Señor Beitrán. Sagasta, 7, Ocho-nueve noche.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ACADEMIAS Academia Obrera pública. Academia Brinjas, exclusiva. Pídanse reglamentos.—Montera, 35 (pasaje).

MODAS Sombreros.—Casa Morales, Capellanes, 5, partido a las señoras haber recibido preciosos modelos de primavera.

ENSEÑANZA Pilar, Modista, enseña a cortar y probar en un mes. Reina, 13.

OPTICA Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Yve, del Instituto Oftalmico de París.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALQUILERES Habitaciones para estudiantes. Sancho-Dávila, 4, hotel. Madrid.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.